
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

पा�रतं� : संरचना एवं काय�

Ordinary Thinking Objective Questions पा�र���तक तं�

1. इको�स�म क� �ाथ�मक उ�ादकता क� �ायः सीमा �ा होती है

A. सोलर �विकरण/�काश

B. ऑ�ीजन

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_RNYrCpsl02hO


C. उपभो�ा

D. नाइट� ोजन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. िकस �कार क� ऊज� का िपरा�मड उ�ा होता है

A. �ास लै�

B. वृ�

C. दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_RNYrCpsl02hO
https://dl.doubtnut.com/l/_HwgtZdgeXNcZ


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. िकसी तालाब प�रतं� म� �न��ल�खत म� से कौन से एक �कार के

जीव एक से अ�धक पोषण �र� पर पाए जाते ह�

A. पादप�वक

B. मछ�लय�

C. �ा�ण�वक

D. म�ढक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HwgtZdgeXNcZ
https://dl.doubtnut.com/l/_FGYheeDgwFqY


वीिडयो उ�र दख

4. तालाब के इको�स�म ऊज� का िपरा�मड हमेशा होता है

A. उ�ा

B. सीधा

C. अ�नयम�त आकार

D. रेखीय

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FGYheeDgwFqY
https://dl.doubtnut.com/l/_VF4uw5w0qlDW


5. खा� �ंृखलाओ ंसे स�ं�धत �न��ल�खत कथनो पर �वचार क��जये 

I. एक �े� से 80 % बाघ� के हटा �दए जाने पर वह� िक वन��त

म�भार� वृ�� हो गई 

II. अ�धकतर म�सभ��यो के हटाए जाने से �हरणो िक आबादी बढ़ गई 

III खा� �ंृखलाओ ंिक ल�ाई सामा�तया पोषण �र� तक ही सी�मत

होती है , जो ऊज� हा�न के कारण होती है 

IV . खा� �ंखलाओ ं िक ल�ाई से दो कथन सही है ?ऊपर �दए गए

कथनो मे से कौन - से दो कथन सही है ?

A. A,D

B. A,B

C. B,C

D. C,D

https://dl.doubtnut.com/l/_RgTVQ24jxLWT


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. एक जलीय पा�र���तक त� म� कौन, गाय (घास के मैदान म�) का

पोषण �र-समतु� (Trophic level equivalent) होगा

A. फाइटो���ॉन

B. ज�ु �ै�ान

C. ने�ान

D. बे�ोस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RgTVQ24jxLWT
https://dl.doubtnut.com/l/_N0vguMUrMevh


7. सही त� का चयन कर�

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�
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8. �न� म� से कौन अपूण� पार���तक तं� का उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_N0vguMUrMevh
https://dl.doubtnut.com/l/_5mAxrVJBkEPQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tUCCNeDlkF92


A. घास मैदान

B. गुफा

C. नदी

D. वेट लै�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. कौनसा �नवास �ान �ार��क उ�ादकता के �लये ठ�क नह� है

A. घास मैदान

B. गुफा

https://dl.doubtnut.com/l/_tUCCNeDlkF92
https://dl.doubtnut.com/l/_xUz3L28n96BW


C. नदी

D. वेट लै�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. बे��क जीव अ�धक�शतः �भा�वत होते ह�

A. जंगल क� तली तक �काश के पहुंचने से

B. जल क� सतह �व�ोभ से

C. जलीय पा�र���तक तं� के अवसाद- ल�ण� से

D. मृदा क� जल धारण �मता से

https://dl.doubtnut.com/l/_xUz3L28n96BW
https://dl.doubtnut.com/l/_zdsByvGCdBvR


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. सही खा� �ंृखला को पहचा�नये 

मृत जानवर  मैगट �ाइ का �वाह  सामा� म�ढक 

स�प

A. चरण खा� �ंृखला

B. मृत खा� �ंृखला

C. अपघटक खा� �ंृखला

D. परभ�ी खा� �ंृखला

Answer: B

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_zdsByvGCdBvR
https://dl.doubtnut.com/l/_SoaHV7jdhnnF


वीिडयो उ�र देख�

12. ऊज� और पोषक समुदाय म� �वेश करते ह�

A. �ाथ�मक उपभो�ा �ारा

B. उ�ादक �ारा

C. अपघटक �ारा

D. सूय� के �काश �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SoaHV7jdhnnF
https://dl.doubtnut.com/l/_sAWDCwdBUzJs


13. �न� म� से कौन मनु� �न�म�त इको�स�म है

A. हरवे�रयम

B. ए�ुरे�रम

C. ऊतक संवध�न

D. वन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. मृतोपजीवी खा� �ंृखला का आरंभ होता है

A. �ाथ�मक उ�ादक� के साथ

https://dl.doubtnut.com/l/_jh9WqevTspCk
https://dl.doubtnut.com/l/_CnyqTLGBCfbR


B. �ाथ�मक उपभो�ाओ ंके साथ

C. ��तीयक उपभो�ाओ ंके साथ

D. मृत काब��नक पदाथ� के साथ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. जंगल के पा�र���तक तं� म� जीवाणु और कवक सामा�तः कौन

होते ह�

A. उ�ादक

B. अपघटक

C. �ाथ�मक उपभो�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_CnyqTLGBCfbR
https://dl.doubtnut.com/l/_CHO55HbNPRS1


D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. लघु जीव �ा ह�

A. उ�ादक

B. अपघटक

C. �ाथ�मक उपभो�ा

D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CHO55HbNPRS1
https://dl.doubtnut.com/l/_2IWLbGC2pM6w


वीिडयो उ�र देख�

17. जीवाणु जो मृत काब��नक पदाथ� पर आ�मण करते ह�

A. उ�ादक

B. अपघटक

C. �ाथ�मक उपभो�ा

D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2IWLbGC2pM6w
https://dl.doubtnut.com/l/_lbEMOKu8MAE7


18. जी�वत तं� म� ऊज� �वाह और ऊज� का �पा�रण िकसके �ारा

�न��त होता है

A. सीमाकारक कारक� का �स��त

B. ली�बग का �ूनता का �नयम

C. ऊ�ाग�तक� के �नयम दसूरे से

D. सहनशीलता का शेलफोड�स का �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FvR1vwAiQsHh


19. इको�स�म म� ऊज� का �वाह नीचे से ऊपर के पोषण �र पर

कम होता जाता है, यह �मुख �प से समझाया जाता है

A. सीमाकारक कारक� का �स��त

B. ली�बग का �ूनता का �नयम

C. ऊ�ाग�तक� के �नयम दसूरे से

D. सहनशीलता का शेलफोड�स का �नयम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VspTdoJdMj0n


20. एक पा�र���तक तं� जो सरलता से न� िकया जा सकता है परंतु

न� करने वाले कारक को हटाने पर पुनः अपनी पूव� ���त म� लौट

आता है इसम� है

A. �न� ��रता और �न� ��ा�ता

B. उ� ��रता और उ� ��ा�ता

C. �न� ��रता और उ� ��ा�ता

D. उ� ��रता और �न� ��ा�ता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OEf6FYjmnkXf


21. ये �ाथ�मक उपभो�ा क� �ेणी से संबं�धत होते ह�

A. सप� और म�ढक

B. जलीय क�ट

C. बाज और सप�

D. क�ट और मवेशी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

22. नीचे �दये गये �च� म� एक �कार का पा�र���तक िपरा�मड

�दखाया गया है यह �ा दश�ता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_ABoxciLbB4ia
https://dl.doubtnut.com/l/_MAByxFZpjwHi


A. घास �ल म� सं�ाओ ंका िपरा�मड

B. परती भू�म म� जैवसंह�त का िपरा�मड

C. झील के भीतर जैवसंह�त का िपरा�मड

D. झरने के भीतर ऊज� िपरा�मड

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MAByxFZpjwHi
https://dl.doubtnut.com/l/_aokEpcvTXVPs


23. मानव �न�म�त पा�रतं� म� होता है

A. �व�वधता म� �ून

B. �व�वधता म� अ�धक

C. मानव पा�रतं� को नह� बनाते

D. �ाकृ�तक पा�रतं� से अ�धक �ायी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. �न� म� से कौन ���ॉन क� घनी जनसं�ा और �लटोरल

वन��त को सहारा देते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_aokEpcvTXVPs
https://dl.doubtnut.com/l/_Iry9QPdbHoDL


A. ऑ�लगोट� ॉिफक

B. यूट� ॉिफक

C. �लथोट� ॉिफक

D. ए�ोइकोट� ॉिफक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. वन पा�र���तक के परजीवी भोजन �ंृखला म� िपरा�मड होता है

A. सदा उ�ा

B. सदा सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_Iry9QPdbHoDL
https://dl.doubtnut.com/l/_NRDbEIWbbKV2


C. उ�ा तथा सीघा का �म�ण

D. कभी उ�ा कभी सीधा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. Y-आकृ�त ऊज� �वाह मॉडल िकसके �ारा �दया गया

A. एच.टी. ओडम

B. ई.पी. ओडम

C. टे�ले

D. दोन� (a) तथा (b)

https://dl.doubtnut.com/l/_NRDbEIWbbKV2
https://dl.doubtnut.com/l/_pcmO1H5Lq0Hu


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. खा� �ंृखला जनसं�ा का �म है जो उ�ादक से शु� होती है यह

िकसके साथ संबं�धत है

A. जै�वक घटक केवल

B. ऊज� �वाह तथा पोषक त�� का �ाना�रण

C. दोन� (a) तथा (b)

D. जै�वक तथा अपघटक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pcmO1H5Lq0Hu
https://dl.doubtnut.com/l/_3PyQ8Oy0vuEZ


वीिडयो उ�र दख

28. �न� म� से कौन सी खा� �ंृखला ��� �प से सौर �विकरण� पर

आधा�रत होती है

A. �ीडेटर

B. �े�जगं

C. डेटराइटस

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3PyQ8Oy0vuEZ
https://dl.doubtnut.com/l/_m5a2D8LOSuws


29. उ�ा िपरा�मड पाया जाता है

A. जलीय तं� के जैवभार िपरा�मड म�

B. घास �ल का ऊज� िपरा�मड

C. घास �ल का जैवभार िपरा�मड

D. जलीय तं� का सं�ा का िपरा�मड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. क� चुआँ होता है

A. शाकाहार�

https://dl.doubtnut.com/l/_KYBCT4twisHK
https://dl.doubtnut.com/l/_oCInZguthkK9


B. ��तीयक उपभो�ा

C. तृतीयक उपभो�ा

D. अपमाज�क

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

31. क�ुटा, ओरोबे�� एवं ए�ूगो का पोषण �र �ा है

A. अपघटक

B. �ाथ�मक उ�ादक

C. �ाथ�मक उपभो�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_oCInZguthkK9
https://dl.doubtnut.com/l/_BUoIFlLKBeLL


D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

32. �व�श� वातावरणीय प�र���तय� म� �वघटन क� दर अपे�ाकृत

कम होगी य�द

A. मलवे म� नाइट� ोजन क� अ�धकता हो

B. मलवे म� �ूमस क� अ�धकता हो

C. मलवे म� शक� रा क� अ�धकता हो

D. मलवे म� �ल��न तथा काइिटन क� अ�धकता हो

https://dl.doubtnut.com/l/_BUoIFlLKBeLL
https://dl.doubtnut.com/l/_dFq6zssT2dVz


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

33. जी�वत डायट� का अ�धकतम जैवभार पाया जाता है

A. खुले समु�ी आवास� म�

B. नमीयु� मृदा एवं दलदल म�

C. तटीय गहर� खदान� म�

D. लवणीय झील� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dFq6zssT2dVz
https://dl.doubtnut.com/l/_2fShYSynr7sC


34. जब �ि�या �तः होती है तो िकसी तं� क� मु� ऊज�

A. घटती है

B. बढ़ती है

C. समान रहती है

D. या तो बढ़ती है या घटती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

35. कौनसा पा�र���तक� तं� अ�धकतम आनुव��शक �व�वधताय�

�द�श�त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_6beaX63L97bp
https://dl.doubtnut.com/l/_a7Lbb4uGPvlP


A. को�नफेरस वन

B. टॉपीकल वष� वन

C. सबट� ॉपीकल वन

D. टे�ेट वन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. �ादातर ज�ु जो गहरे समु�ी पानी म� रहते ह�, वे होते ह�

A. मा��मक उपभो�ा

B. तृतीयक उपभो�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_a7Lbb4uGPvlP
https://dl.doubtnut.com/l/_sQNwOeepXAjN


C. अपरदभोजी

D. �ाथ�मक उपभो�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

37. एक ब�स का पौधा जो एक घने जंगल म� उगता है तो उसका

ट� ॉिफक �र �ा होगा

A. �थम

B. ��तीय

C. तृतीय

D. चतुथ�

https://dl.doubtnut.com/l/_sQNwOeepXAjN
https://dl.doubtnut.com/l/_Hi4j5ZQ2heVO


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

38. पा�रतं� म� स� िपरा�मड का कौनसा उदाहरण है

A. जैवभार का िपरा�मड

B. सं�ा का िपरा�मड

C. ऊज� का िपरा�मड

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Hi4j5ZQ2heVO
https://dl.doubtnut.com/l/_XMk5LKzfSuNT


39. ट� ॉिफक �र पर, एकंक� क� सं�ा उ�ादक �र से उपभो�ा

�र तक कम होती जाती है

A. जैवभार का िपरा�मड

B. सं�ा का िपरा�मड

C. ऊज� का िपरा�मड

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

40. खा� �ंृखला का �ारंभ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_7ikuUunNDpCu
https://dl.doubtnut.com/l/_B4Ksslvb9RgQ


A. नाइट� ोजन ��र�कारक जीव� से

B. �काशसं�ेषण से

C. �सन से

D. अपघटक� से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

41. �न� म� से कौनसी खा� �ंृखला सीधे सौर ऊज� पर �नभ�र नह�

करती है

A. चरना (Grazing)

B. मलवा (Detritus)

https://dl.doubtnut.com/l/_B4Ksslvb9RgQ
https://dl.doubtnut.com/l/_OmWzLjXzSvYH


C. भीगना (Soaking)

D. �र��करण (Depleting)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

42. खा� जाल के ��ेक बढ़ते ट� ॉिफक �र म� पाया जाता है

A. बढ़� हुई कुल ऊज�

B. घटी हुई कुल ऊज� का अंश

C. कुल ऊज� से अ�धक का अंश

D. ऊज� क� मा�ा अ�ात

https://dl.doubtnut.com/l/_OmWzLjXzSvYH
https://dl.doubtnut.com/l/_HFknFQAtjX4M


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

43. खा� �ंृखला के �ार��क जीव होते ह�

A. शीष� उपभो�ा

B. ��तीयक उपभो�ा

C. �ाथ�मक उपभो�ा

D. �काशसं�ेषी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HFknFQAtjX4M
https://dl.doubtnut.com/l/_Guar6Xe98ECB


44. अ�धकतम जैवभार एवं �व�भ� तरह के जीवधार� कह� पाये जाते

ह�

A. नदी

B. तालाब पा�रतं�

C. झील

D. छोटी खाड़ी (Estuary)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45. एक �न��त �े� म� �ाथ�मक उ�ादक� क� सं�ा सव��धक होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_RZUndX39y2BH
https://dl.doubtnut.com/l/_C6rWVTGmP4n4


A. नदी

B. तालाब पा�रतं�

C. झील

D. छोटी खाड़ी (Estuary)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. एक सं�ा का उ�ा िपरा�मड तथा एक जैवभार का उ�ा िपरा�मड

�मशः पाए जाते ह�

A. घास के मैदान तथा वृ� पा�र���तक तं� म�

B. समु� तथा वृ� पा�र���तक तं� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_C6rWVTGmP4n4
https://dl.doubtnut.com/l/_knnnbJDVWku0


C. वृ� तथा समु� पा�र���तक तं� म�

D. समु� तथा घास के मैदान पा�र���तक तं� म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. पा�र���तक िपरा�मड� के बनाने म� �न��ल�खत म� से िकसका

उपयोग नह� िकया जाता ह�

A. ऊज� �वाह क� दर

B. ताजा भार

C. शु� भार

D. ���य� क� सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_knnnbJDVWku0
https://dl.doubtnut.com/l/_IEMponmoUR8F


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

48. एक तालाब है

A. बॉयोम

B. �ाकृ�तक पा�र���तक तं�

C. कृि�म पा�र���तक तं�

D. पौध� एवं ज�ुओ ंका समुदाय

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IEMponmoUR8F
https://dl.doubtnut.com/l/_hBg1Rr4dsMAD


49. जब मोर सप� को खाता है जो इ�े� को खाता है व इ�े� जो

पौध� को खाता है, तो मोर को कह�गे

A. �ाथ�मक उपभो�ा

B. �ाथ�मक अपघटक

C. अं�तम अपघटक

D. भोजन िपरा�मड का शीष�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_banOcq5rSepQ


50. पौध� को शाकाहा�रय� �ारा तथा उ�� म�साहा�रय� �ारा खाये जाने

को �मलकर कहते ह�

A. भोजन �ंृखला

B. खा� जाल

C. सव�हार�

D. पार��रक �नभ�रता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_L3rRKCw7r5je


51. �ाकृ�तक समुदाय म� ऊज� का �ाना�रण एक जीव से दसूरे जीव

म� �ािपत होता है, िकसम�

A. भोजन �ंृखला

B. खा� जाल

C. सव�हार�

D. पार��रक �नभ�रता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I9F9cTMOGTrp


52. पा�रतं� म� ऊज� के 10% �वाह का �नयम िकसके �ारा ��तपा�दत

िकया गया

A. �ल�मान

B. काल� मो�बयस

C. ट�सले

D. डा�व�न

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YE05iywbO7fr


53. य�द 20 J ऊज� उ�ादक �र पर रोक ली जाती है तो, िकतनी

ऊज� भोजन के तौर पर �न��ल�खत �ंृखला के अंतग�त मोर को

उपल� होगी 

पौधा  चूहा  स�प  मोर

A. 0.2J

B. 0.0002J

C. 0.02J

D. 0.002J

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_9CqQINKdwFGl
https://dl.doubtnut.com/l/_bMoYbbArMngv


54. तालाब पा�रतं� म� सबसे मह�पूण� अजै�वक कारक होता है

A. जल

B. पाद�वक

C. जंतु�वक

D. तापमान

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. एक वन के पा�र���तक� तं� के जै�वक घटक कौनसे ह�

A. उ�ादक

https://dl.doubtnut.com/l/_bMoYbbArMngv
https://dl.doubtnut.com/l/_ceXW4PNc6ayX


B. अपघटनकत�

C. उपभो�ा

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

56. �न� म� से कौनसा कृि�म पा�र���तक� तं� है

A. चावल का खेत

B. वन

C. घास के मैदान

https://dl.doubtnut.com/l/_ceXW4PNc6ayX
https://dl.doubtnut.com/l/_1yUHtig58DhB


D. झील

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

57. DNA िफंगर ि�िंटगं का आधार है- अलग-अलग ���यो के

फ�नोटाइप म� अ�रो का होना मानव के�रयोटाइप क� जानकार�

रे��ा�न �े��ट ल�थ पो�लमोफा�ज�म (RFLP ) का पाया जाना

�ो�नत DNA क� उपल�ता

A. K+M

B. K

C. J+G

https://dl.doubtnut.com/l/_1yUHtig58DhB
https://dl.doubtnut.com/l/_OqvY0M9MZesC


D. F

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

58. जैवभार के िपरा�मड म�, य�द �ाथ�मक उ�ादक� का कुल सूखा

भार  है यह तृतीयक उपभो�ा �र तक कम होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

(kg/m2)809

37kg/m2

11kg/m2

5kg/m2

1.5kg/m2

https://dl.doubtnut.com/l/_OqvY0M9MZesC
https://dl.doubtnut.com/l/_QlCmyBdDDu7P


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

59. जब जीवधा�रय� क� सं�ा को बढ़ते �र के साथ रेख�िकत करते

ह� तो वे िपरा�मड का आकार �न�म�त करते ह�। यह िपरा�मड कहलाता है

A. ऊज� का

B. सं�ा का

C. जैव भार का

D. दोन� (a) और (c)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QlCmyBdDDu7P
https://dl.doubtnut.com/l/_gMe8zGWSMfo7


60. एक ट� ॉिफक �र से दसूरे उ� �र म� हो रही �ि�या म� लगभग

ऊज� �य होगी

A. 0.3

B. 0.4

C. 0.6

D. 0.9

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gMe8zGWSMfo7
https://dl.doubtnut.com/l/_pnBbDLQjPuws


61. खा� �ंृखला म� जी�वत पदाथ� क� कुल मा�ा को िकसके �ारा

�द�श�त िकया जाता है

A. जैवभार के िपरा�मड

B. ऊज� का िपरा�मड

C. सं�ा का िपरा�मड

D. पोषक �र

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7IJGkcYeZwEM


62. नीचे �दया गया �च� एक �लीय पा�रतं� म� काब�न ��र�करण के

�लए अनुमा�नत मान को दश�ता है। �च� ��र�करण के �लए उपल�

अथवा ��र टन  से संबं�धत है  

 

�च� से कौन सा प�रणाम �ा� हो सकता है

A. अपघटक� से कुल हा�न होती है

B. वातावरण से कुल हा�न होती है

× 109

https://dl.doubtnut.com/l/_5otfBXmx4kXe


C. तं� संतु�लत अव�ा म� है

D. उ�ादक� से कुल लाभ होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

63. दो खा� �ंृखला नीचे दी गई ह� 

पेड़ tएिफडto

फायटो���ॉन  जू���ॉन  ���ॉन  फ�िडगं िफश 

 म�साहार� मछली 

कौन सा �च� दोन� खा� �ंृखलाओ ं के �लए ऊज� के िपरा�मड को

दश�ता है

� � � � � � � � � � � � � → � � � � � � � � � � �

→ → →

→

https://dl.doubtnut.com/l/_5otfBXmx4kXe
https://dl.doubtnut.com/l/_xfdIq0Bvo32x


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

64. अपघटन से संबं�धत �न� म� से कौन सा कथन अस� है

https://dl.doubtnut.com/l/_xfdIq0Bvo32x
https://dl.doubtnut.com/l/_t68dWVrC6cEA


A. गम� तथा आ�� वातावरण अपघटन के �लए अनुकूल होता है

B. अपघटन क� दर कम होती है य�द मृतोपजीवी म� काइिटन तथा

�ल��न अ�धक मा�ा म� पाये जाते ह�

C. क� चुएँ अपघटनकार� होते ह�

D. मृदा सं�र म� घुलनशील अकाब��नक पोषक� का अव�ेपण

अनुप��त लवण के �प म� होता है। �जसे ख�नजीकरण कहते

ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

65. हरे पौधे बनाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_t68dWVrC6cEA
https://dl.doubtnut.com/l/_h7Mubt57zIcH


A. �थम पोषक �र

B. ��तीय पोषक �र

C. तृतीय पोषक �र

D. संपूण� भोजन �ंृखला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

66. �न� म� से कौन म�ा के खेत पा�र���तक तं� म� �थम उपभो�ा

होता है

A. िट�ा

B. भे�ड़या

https://dl.doubtnut.com/l/_h7Mubt57zIcH
https://dl.doubtnut.com/l/_BVDZr5ZRkGaw


C. फाइटो���ॉन

D. शेर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

67. �न� म� से कौन सा कथन अस� है

A. एक �व�श� समय पर एक पोषक �र म� जैवभार क� मा�ा खड़ी

फसल (standing crop) कहलाती है

B. पोषक �र म� ऊज� क� मा�ा का �नध�रण, उस पोषक �र म�

जा�तय� के कुछ एकक� के �ारा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_BVDZr5ZRkGaw
https://dl.doubtnut.com/l/_QTGsUVGluWl9


C. अनु�मण, जो िक नये ठ�े लावा म� पाया जाता है, पाथ�मक

अनु�मण कहलाता है

D. अनु�मण क� दर, ��तीयक अनु�मण म� ती� होती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

68. �च� का उपयोग करके �ात क��जए िक कौन से पशु समान ऊज�

�र म� पाए जाएंगे 

https://dl.doubtnut.com/l/_QTGsUVGluWl9
https://dl.doubtnut.com/l/_3o0jAwpAjP0P


A. मानव तथा घोड़े

B. बाज तथा नीलक�

C. पाइन पेड़ तथा गाड�न �ेक

D. ि�केट्स तथा गाय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3o0jAwpAjP0P


वीिडयो उ�र दख

69. ऊज� का िपरा�मड होता है

A. सीधा

B. उ�ा

C. �तरछा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

70. नेपे��स है

https://dl.doubtnut.com/l/_3o0jAwpAjP0P
https://dl.doubtnut.com/l/_TKuoK3LsGNsq
https://dl.doubtnut.com/l/_MMStF09im06S


A. �ाथ�मक उ�ादक

B. उपभो�ा

C. �ाथ�मक उ�ादक और उपभो�ा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MMStF09im06S


71. �न� आरेख एक अ�ा उदाहरण है 

A. वन पा�र���तक तं� म� सं�ा के िपरा�मड का

B. घास �ल पा�र���तक तं� म� सं�ा के िपरा�मड का

C. वन पा�र���तक तं� म� जैवभार के िपरा�मड का

D. परजीवी खा� �ंृखला म� सं�ा के िपरा�मड का

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_35Or2OCxqDMa


वीिडयो उ�र देख�

72. �न��ल�खत म� से कौन-से जीव महासागर� म� मु� उ�ादक के

�प म� जाने जाते ह�

A. डायनो�ैजेलेट्स

B. डायट�

C. सायनोबै�ी�रया

D. यू�ीनाइड्स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_35Or2OCxqDMa
https://dl.doubtnut.com/l/_M27VsU5HKuxn
https://dl.doubtnut.com/l/_zHXWjpLJl4Rc


73. एक इको�स�म म� पॉपुलेशन होती है

A. �ाथ�मक उ�ादक� क� सं�ा �ाथ�मक उपभो�ाओ ंसे अ�धक

होती है

B. ��तीयक उपभो�ा क� सं�ा सबसे अ�धक, ��िक वे

श��शाली ह�

C. �ाथ�मक उपभो�ा क� सं�ा अ�धक होती है

D. �ाथ�मक उपभोगी कम से कम �ाथ�मक उ�ादक� पर आ��त

होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zHXWjpLJl4Rc
https://dl.doubtnut.com/l/_cn41Ixfqkcdi


74. �ोबल आधार पर सव��धक उ�ादकता �दखाई देती है

A. जलीय इको�स�म म�

B. �ासलै� म�

C. वन� म�

D. रे�ग�ान� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

75. �ाकृ�तक �ेवे�र क� तरह काय� करते ह�

A. मानव

https://dl.doubtnut.com/l/_cn41Ixfqkcdi
https://dl.doubtnut.com/l/_QlR6QJTA1v5S


B. ज�ु

C. क�ट

D. सू�जीव

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

76. घास के पा�र���तक तं� म� सं�ा का िपरा�मड होता है

A. हमेशा सीधा

B. हमेशा उ�ा

C. या तो सीधा या उ�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_QlR6QJTA1v5S
https://dl.doubtnut.com/l/_mAFdHQF1MBzT


D. अ�नय�मत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

77. सायवर�बयािटक (Cyberviatic) िकससे संबं�धत है

A. ऊज� का �वाह

B. ऊज� का च�

C. मु� हुई ऊज�

D. ऊज� का अ�यन

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_mAFdHQF1MBzT
https://dl.doubtnut.com/l/_cRq2gAjyN9Sq


वीिडयो उ�र देख�

78. �ासलै� म� भोजन �ंृखला का सही �म है

A. घास  भे�ड़या  �हरण  भ�स

B. बै�ी�रया  घास खरगोश  भे�ड़या

C. घास  क�ट  प�ी  सप�

D. घास  सप�  क�ट  �हरण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

→ → →

→ → →

→ → →

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_cRq2gAjyN9Sq
https://dl.doubtnut.com/l/_uKrRnqv8ZGQr


79. �ायः भोजन �ंृखला म� िकतने भोजन �र होते ह�

A. एक

B. दो

C. तीन या चार

D. तीन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

80. �न��ल�खत आँकड़ो म� िकस �कार का पा�र���तक�य िपरा�मड

�ा� िकया जाएगा ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_JWjPfGlDXuTl
https://dl.doubtnut.com/l/_AKYwOaqdddjN


��तीयक उपभो�ा :120 �ाम 

�ाथ�मक उपभो�ा : 60 �ाम 

�ाथ�मक उ�ादक : 10 �ाम

A. जैवमा�ा का उ�ा िपरा�मड

B. ऊज� का िपरा�मड

C. सं�ा का सीधा िपरा�मड

D. जैवमा�ा का सीधा िपरा�मड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AKYwOaqdddjN


81. जब मनु� छोटे पौधे खाने वाले जू���ॉन पर भोजन के �लए

आ��त मछ�लय� को खाता है तब इस �ंृखला म� उ�ादक है

A. छोटे पौधे

B. मछली

C. मनु�

D. जू���ॉन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eIl0KOobpD1e


82. DDT का भोजन जाल के �ारा अ�धकतम जै�वक �व�ारण देखा

जा सकता है

A. शैवाल� म�

B. जीवाणुओ ंम�

C. उ�वग�य पौध� म�

D. मानव म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_2BQvXic64yCB


83. �ाई इको�स�म म� िपरा�मड जो उ�ा नह� हो सकता, वह

िपरा�मड है

A. सं�ा का

B. ऊज� का

C. जैवभार (बायोमास) का

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

84. िकस पा�रतं� म� अ�धकतम जैवभार होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_tBW2YR9gPWnq
https://dl.doubtnut.com/l/_jXM5Bpqqh6b6


A. वन पा�रतं�

B. घास �ल पा�रतं�

C. ताल पा�रतं�

D. झील पा�रतं�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jXM5Bpqqh6b6


85. पोषक च� के सामा� मॉडल म� A,B,C, D तथा E को पहचा�नए 

वीिडयो उ�र देख�

86. झील अथवा तालाब का फोना एवं �ोरा होता है

A. ले��क बायोटा

B. लोिटक बायोटा

C. एबायोिटक बायोटा

https://dl.doubtnut.com/l/_gVmKTk7KrUvz
https://dl.doubtnut.com/l/_8hoe0uYFLzTD


D. मैदानी �र

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

87. याक पाया जाता है

A. ईकोजोन क� ���त म�

B. ईकोटोन क� ���त म�

C. बायोटॉप क� ���त म�

D. ईको��यर क� ���त म�

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_8hoe0uYFLzTD
https://dl.doubtnut.com/l/_8UdNJAEprLhW


वीिडयो उ�र देख�

88. चने के पौधे (साइसर ए�रटीनम �ारा ��र क� गयी कुल ऊज� पूरे

इको�स�म म� कहलाती है

A. �ाथ�मक उ�ादन

B. सकल उ�ादन

C. ��तीयक उ�ादन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8UdNJAEprLhW
https://dl.doubtnut.com/l/_APJ7bj6SVSiw
https://dl.doubtnut.com/l/_b02ODHjxCBrY


89. �न� म� से भोजन �ंृखला का सही �म कौनसा है

A. �गर� प��य�  जीवाणु  क�ट लाव�  प�ी

B. फायटो���ॉन जू���ॉन मछली

C. घास  लोमड़ी  खरगोश

D. घास  �गर�गट क�ट  प�ी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

→ → →

→ →

→ →

→ → →

90. नीचे �दखाये जा रहे खा� जाल म� (1), (2), (3) तथा (4) जीवधार�

�ा हो सकते ह�, पहचा�नये 

https://dl.doubtnut.com/l/_b02ODHjxCBrY
https://dl.doubtnut.com/l/_br4IDVOX67On


वीिडयो उ�र देख�

91. �न��ल�खत म� से कौन सा एक ��तदश� वन पा�रतं� क� सं�ाओं

का िपरा�मड दश�ता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_br4IDVOX67On
https://dl.doubtnut.com/l/_4vY8vajNuHDo


A. D

B. A

C. B

D. C

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4vY8vajNuHDo


92. नीचे �दये जा रहे कथन� (A-D) का अ�यन क��जए 

(A) एक शेर जो �हरन को खा रहा है और एक गौरैया जो दाना चुग रही

है, ये दोन� ही उपभो�ा होने के �प म� पा�र���तक� क� �ि� से समान

है 

(B) परभ�ी �ारिफश पाइसे�र कुछ अकशे�िकय� क� �ीशीज

�व�वधता बनाये रखने म� सहायता करती है 

(C) परभ�ी �ाणी अंततः आखेट �ीशीज के �वलोप का कारण बन

जाते ह� 

(D) पौध� �ारा �नकोटीन, ����ीन जैसे रसायन� का उ�ादन उनके

चयापचयी दोष होते ह� 

और इनम� से दो सही कथन का चयन क��जए

A. (A) तथा (B)

B. (B) तथा (C)

https://dl.doubtnut.com/l/_IBs9Xh2wz961


C. (C) तथा (D)

D. (A) तथा (D)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

93. जैवभार, जो शाकाहार� तथा अपघटक� को उपल� होता है, को

कहते ह�

A. सकल (Gross) �ाथ�मक उ�ादकता

B. शु� (Net) �ाथ�मक उ�ादकता

C. ��तीयक उ�ादकता

D. �े��न �ोप

https://dl.doubtnut.com/l/_IBs9Xh2wz961
https://dl.doubtnut.com/l/_BwSbwnSqDG6f


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

94. श� इको�स�म सव��थम �दया गया था

A. �ववर और �ेमे�्स �ारा

B. ए.जी. टे�ले �ारा

C. ई.पी. ओडम �ारा

D. उपरो� सभी के �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BwSbwnSqDG6f
https://dl.doubtnut.com/l/_EHIyAbpXM3pK


95. पोषण �र बनते ह�

A. भोजन �ंृखला से जुड़े जीव� �ारा

B. केवल पौध� �ारा

C. केवल �ा�णय� �ारा

D. केवल म�साहार� �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

96. भोजन �ंृखला म� शाकाहार� होते ह�

A. �ाथ�मक उ�ादक

https://dl.doubtnut.com/l/_ep88pebwMvXS
https://dl.doubtnut.com/l/_E0LB9OY8uXuQ


B. �ाथ�मक उपभो�ा

C. ��तीयक उपभो�ा

D. अपघटक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

97. ऊज� के िपरा�मड के �लए �न��ल�खत म� से तीन कथन सही ह�

और एक गलत है, बताइए कौन सा एक कथन गलत है

A. यह आकार म� सीधा खड़ा/ऊ��धर होता है

B. इसका आधार चौड़ा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_E0LB9OY8uXuQ
https://dl.doubtnut.com/l/_yLiDmW559Cm1


C. इससे �व�भ� पोषण �र�य �ा�णय� के ऊज� अंश का पता

चलता है

D. यह आकार म� ��तलो�मत होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

98. पा�र���तक� तं� बना होता है

A. उ�ादक� से

B. उपभो�ाओ ंसे

C. अपघटनकत�ओ ंसे

https://dl.doubtnut.com/l/_yLiDmW559Cm1
https://dl.doubtnut.com/l/_ayECyzQlzba4


D. उपरो� सभी से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

99. वृ� इको�स�म म� सं�ा का िपरा�मड होता है

A. सीधा

B. उ�ा

C. उपरो� दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_ayECyzQlzba4
https://dl.doubtnut.com/l/_qyQIaN6cPHH2


वीिडयो उ�र देख�

100. खा� �ंृखला म� िकसक� जनसं�ा सव��धक होती है

A. उ�ादक� क�

B. �ाथ�मक उपभो�ाओ ंक�

C. ��तीयक उपभो�ाओ ंक�

D. अपघटक� क�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qyQIaN6cPHH2
https://dl.doubtnut.com/l/_X71BqadWOlyg


101. �न� म� से एक पा�र���तक तं� के GPP तथा NPP से संबं�धत

कौन सा संबंध सही है

A. NPP=GPP- जंतु उपभोग

B. NPP=GPP + पादप �सन

C. NPP=GPP - पादप �सन

D. NPP=GPP + जंतु उपभोग

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

102. पा�रतं� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9l5nj7cmti5i
https://dl.doubtnut.com/l/_LfJWgbNDbyqh


A. खुला

B. बंद

C. दोन� खुला और बंद

D. न ही खुला न बंद

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

103. एक तालाब के पा�र���तक त� म� अ�धकतम ह�गे

A. �ाथ�मक उपभो�ा

B. ��तीयक उपभो�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_LfJWgbNDbyqh
https://dl.doubtnut.com/l/_VkumSHhjGrYQ


C. उ�ादक

D. अपघटक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

104. ऊज� का िपरा�मड आधा�रत होता है

A. ��त इकाई �े� पर

B. ��त एकक भोजन पर

C. पोषण �र म� सं�ा पर

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_VkumSHhjGrYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pz9mejCM0Yu6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

105. सं�ा के िपरा�मड म�, घास �ल (Grassland) पा�रतं� म�,

सबसे बड़ी जनसं�ा होती है

A. उ�ादक

B. तृतीयक उपभो�ा

C. ��तीयक उपभो�ा

D. �ाथ�मक उपभो�ा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pz9mejCM0Yu6
https://dl.doubtnut.com/l/_WcZZeGbMCJM1


106. सं�ा का खड़ा िपरा�मड िकसम� नह� होता है

A. ताल

B. वन

C. झील

D. घास �ल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WcZZeGbMCJM1
https://dl.doubtnut.com/l/_p4eqmbGIih38


107. िकसी पा�र���तक त� के ल�ण �ूनतम आपू�त� वाले

वातावरणीय कारक के �ारा �नध��रत होते ह�। यह �नयम है

A. �ूनता का �नयम

B. िड�म�न�शगं �रट�� का �नयम

C. सी�मत कारक� का �नयम

D. आपू�त� तथा आव�कता का �नयम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

108. पा�रत� को बनाए रखने हेतु, िकसका संर�ण आव�क है

https://dl.doubtnut.com/l/_isny2nNqBp10
https://dl.doubtnut.com/l/_J03N6rBf1EBU


A. उ�ादक तथा म�साहार�

B. उ�ादक तथा अपघटक

C. म�साहार� तथा अपघटक

D. शाकाहार� तथा म�साहार�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

109. पा�र���तक तं� का मह� है

A. पदाथ� के च�ण म�

B. ऊज� के �वाह म�

https://dl.doubtnut.com/l/_J03N6rBf1EBU
https://dl.doubtnut.com/l/_SQKc62pbHqNS


C. उपरो� दोन� म�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

110. पा�र���तक तं� के दो घटक होते ह�

A. पौधे एवं �ाणी

B. खरपतवार एवं पेड़

C. जै�वक एवं अजै�वक

D. म�ढक तथा मानव

https://dl.doubtnut.com/l/_SQKc62pbHqNS
https://dl.doubtnut.com/l/_gITjP0ki3sii


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

111. पा�र���तक तं� से �न�म�त होती है

A. खा� �ंृखला

B. खा� जाल

C. उपरो� दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gITjP0ki3sii
https://dl.doubtnut.com/l/_dFtAC5nHyv5f


112. झील पा�र���तक तं� म� जैवभार का िपरा�मड होता है

A. सीधा

B. उ�ा

C. कोई भी संभव है

D. कोई भी स� नह� है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

113. वन पा�र���तक तं� म� सं�ा का िपरा�मड होता है

A. सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_3gH7CMifSe08
https://dl.doubtnut.com/l/_IIR3Y1jWffJF


B. उ�ा

C. उपरो� म� से कोई भी

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

114. �न��ल�खत म� से वह कौन एक है जो पा�र���तक तं� क� कोई

काय��क इकाई नह� है

A. ऊज� �वाह

B. अपघटन

C. उ�ादकता

https://dl.doubtnut.com/l/_IIR3Y1jWffJF
https://dl.doubtnut.com/l/_mDa8rrRUwtSe


D. �र�करण (��ैटीिफकेशन)/�दषूण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

115. वे जंतु जो िक समु� क� तली म� रहते ह�

A. नै�ो�

B. डायटम

C. बै�ोस

D. ���ो�

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_mDa8rrRUwtSe
https://dl.doubtnut.com/l/_QGXZq3IW7bkw


वीिडयो उ�र देख�

116. ��ेक ट� ॉिफक �र के जीव �ारा ऊज� का िकतना ��तशत

उपभोग होता है

A. 0.2

B. 0.3

C. 0.9

D. 0.1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QGXZq3IW7bkw
https://dl.doubtnut.com/l/_eFsWArKtAHwC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZKhLiT8GctgY


117. एक पोषक �र से दसूरे �र म� ऊज� का �ाना�रण

ऊ�ाग�तक� के ��तीय �नयम �ारा संचा�लत होता है। शाकाहा�रय� से

म�साहा�रय� म� ऊज� �ाना�रण क� औसत द�ता है

A. 0.2

B. 0.3

C. 0.9

D. 0.1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZKhLiT8GctgY


118. नीचे एक का��नक, सं�ाओ ंका िपरा�मड �दया गया है। इनके

�व�भ� �र� म� से कुछ �र� पर िकस-िकस �कार के कुछ खास जीव�

के होने क� संभावना हो सकती थी 

A. PC �र “क�ट" तथा Sc �र "छोटे क�टभ�ी प�ी" ह�

B. �र PP समु� म� “पादप �वक" ह� तथा शीष� �र TC पर "हेल"

है

C. पहला �र PP "पीपल वृ�" तथा SC �र “भेड़" ह�

D. PC �र "चूहे" तथा SC �र "�ब��य�" ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_1OheuYyY9ZGP


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

119. तालाब प�रतं� म� सव��धक होते ह�

A. उ�ादक

B. उपभो�ा

C. अ��म उपभो�ा

D. अपघटक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1OheuYyY9ZGP
https://dl.doubtnut.com/l/_41KngprGDIFw


120. खा� �ंृखला म� सव��धक उ�ादन िकसके �ारा होता है

A. उ�ादक

B. उपभो�ा

C. अ��म उपभो�ा

D. अपघटक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

121. िकसी घास �ल म� खरगोश �ारा नये जै�वक पदाथ� के बनने क�

दर को �ा कहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ztZR0K0jnMzP
https://dl.doubtnut.com/l/_e0hSOobmVobv


A. शु� उ�ादकता

B. ��तीयक उ�ादकता

C. शु� �ाथ�मक उ�ादकता

D. सकल �ाथ�मक उ�ादकता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

122. �न��ल�खत म� से सव��धक �ायी एवं �वशाल पा�रतं� कौन सा

है

A. पव�त

B. म��ल

https://dl.doubtnut.com/l/_e0hSOobmVobv
https://dl.doubtnut.com/l/_ucIm8qqlBzxu


C. वन

D. महासागर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

123. जै�वक समुदाय म� �ाथ�मक उपभो�ा �ा होते ह�

A. सव�भ�ी

B. म�सभ�ी

C. अपरदभ�ी

D. शाकभ�ी

https://dl.doubtnut.com/l/_ucIm8qqlBzxu
https://dl.doubtnut.com/l/_rjfl9LaIzdjw


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

124. गहरे समु� के उ�जलीय वे� पा�रतं� म� �ाथ�मक उ�ादक

कौन ह�

A. �वाल �भ��

B. ह�रत शैवाल

C. रसायन-सं�ेषी जीवाणु

D. नील-ह�रत शैवाल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rjfl9LaIzdjw
https://dl.doubtnut.com/l/_KYXq82bwZAQs


वीिडयो उ�र दख

125. एक वन पा�र���तक तं� म� ऊज� का िपरा�मड कैसा होता है

A. सदैव उप�रमुखी (Upright)

B. सदैव उ�ा (Inverted)

C. उप�रमुखी और उ�ा दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

126. एक पा�र���तक तं� म� ऊज� का �म �न�ानुसार होगा:

https://dl.doubtnut.com/l/_KYXq82bwZAQs
https://dl.doubtnut.com/l/_amOLbWYh1Pto
https://dl.doubtnut.com/l/_tbpivW3KokWg


A. �ाथ�मक उपभो�ा - तृतीयक उपभो�ा - ��तीयक उपभो�ा -

अपघटक-उ�ादक

B. उ�ादक - �ाथ�मक उपभो�ा - ��तीयक उपभो�ा - तृतीयक

उपभो�ा - अपघटक

C. उ�ादक - अपघटक - �ाथ�मक उपभो�ा - तृतीयक उपभो�ा

-��तीयक उपभो�ा

D. उ�ादक - �ाथ�मक उपभो�ा -तृतीयक उपभो�ा - ��तीयक

उपभो�ा - अपघटक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tbpivW3KokWg
https://dl.doubtnut.com/l/_pLldHKYJbM66


127. हम खा� �ंृखला म� �न� �द�श�त करते ह�

A. भोजन के �ोत के पास बहुत बड़ी सं�ा म� जानवर� क�

उप���त

B. भो� ऊज� के �प म� हरे पौधे से उपभो�ा जीव� म�

�ाना�रण

C. भोजन के �ोत के पास बहुत बड़ी सं�ा म� मानव� �ारा

मानवीय �ंृखला का पाया जाना

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pLldHKYJbM66
https://dl.doubtnut.com/l/_qA3LQ0TuoDqu


128. खा� �ंृखला म� शेर है एक

A. ��तीयक उपभो�ा

B. �ाथ�मक उपभो�ा

C. तृतीयक उपभो�ा

D. ��तीयक उ�ादक

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

129. एक तालाब के इको�स�म म� बै�ोज का अथ� होता है

A. �ाथ�मक उपभो�ा जो तालाब क� गहराई म� ��त होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_qA3LQ0TuoDqu
https://dl.doubtnut.com/l/_e4x6cHL25hzO


B. पानी क� सतह पर पाये जाने वाले जू���ोन

C. पेर�फायटोन

D. एपी�ू�ोन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

130. पूण� आप�तत सौर �विकरण म� PAR का अनुपात िकतना होता है

A. 80% से अ�धक

B. 70% के लगभग

C. 60% के लगभग

https://dl.doubtnut.com/l/_e4x6cHL25hzO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZstvdU3hZZaN


D. 50% से कम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

131. �न��ल�खत खा� �ंृखला म� संभा�वत कड़ी "A" �ा हो सकती है,

पहचा�नए : पौधा  क�ट  म�ढ़क  “A”  �ग�

A. खरगोश

B. भे�ड़या

C. नाग

D. तोता

→ → → →

https://dl.doubtnut.com/l/_ZstvdU3hZZaN
https://dl.doubtnut.com/l/_gRX5N3FeEu9z


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

132. अगर वना�ा�दत �े� आधा कर �दया जाये तो ल�े समय म�

�न� म� से �ा स�ा�वत है

A. उस �े� म� रहने वाले आ�दवासी भूखे मर जाय�गे

B. �े� व आस-पास के मवेशी चारे क� कमी से मर जाय�गे

C. जम��ा� �व�वधता क� उपल�ता म� आयी �ूनता से फसल

�जनन �भा�वत होगा

D. बड़े-बड़े म��ल बन जाय�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_gRX5N3FeEu9z
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfdGQkI69S6Y


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

133. िकसी भी खा� �ंृखला म� हरा पौधा �थम कड़ी होता है ��िक

A. उनका �वतरण �व�ृत होता है

B. वह मृदा म� �ढ़ता से लगे होते ह�

C. केवल इ�� म� वातावरण क�  को सूय� के �काश क�

उप���त म� ��र करने क� �मता होती है

D. उपरो� सभी

Answer: C

ीि ो े �

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfdGQkI69S6Y
https://dl.doubtnut.com/l/_7POzhiDHKzDo


वीिडयो उ�र देख�

134. पा�र���तक तं� म� आहार �र को कहा जाता है

A. पोषण �र

B. उपभो�ा �र

C. उ�ादक �र

D. शाकभ�ी �र

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

135. खा� �ंृखला म� स���लत है

https://dl.doubtnut.com/l/_7POzhiDHKzDo
https://dl.doubtnut.com/l/_MeJivkFk5rAf
https://dl.doubtnut.com/l/_zgsv6UcYkOmZ


A. उ�ादक, उपभो�ा एवं अपघटनकत�

B. उ�ादक, म�साहार� एवं अपघटनकत�

C. उ�ादक एवं �ाथ�मक उपभो�ा

D. उ�ादक, शाकाहार� एवं म�साहार�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

136. �ायी पा�र���तक तं� म� िकसके कारण पोषक �र क� सं�ा

सी�मत होती है

A. जैवभार

B. पोषक� क� सं�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_zgsv6UcYkOmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_IKCeK8YCGS6B


C. पोषक� क� उपल�ता

D. दिूषत� क� उप���त खा� �ंृखला के साथ बड़ती जाती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

137. �न� म� से िकस इको�स�म क� �ॉस (Gross) �ाथ�मक

उ�ादकता उ�तम है

A. घास के मैदान

B. कोरल र�फ

C. झील

D. वष� वन

https://dl.doubtnut.com/l/_IKCeK8YCGS6B
https://dl.doubtnut.com/l/_sYbeFCUtGFJr


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

138. नीचे �दए गए पा�र���तक तं�� म� से िकस एक म� अ�धकतम जैव

�व�वधता पायी जाती है

A. घास के मैदान

B. कोरल र�फ

C. मै�ूव

D. वष� वन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sYbeFCUtGFJr
https://dl.doubtnut.com/l/_hW4zInCtZ73J


वीिडयो उ�र दख

139. जैव संतुलन िकसम� पाया जाता है

A. उ�ादक पादप

B. उपभो�ा एवं उ�ादक

C. अपघटक

D. उ�ादक, उपभो�ा एवं अपघटक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hW4zInCtZ73J
https://dl.doubtnut.com/l/_kLGgivAYCKkZ


140. उस आहार �ंृखला को �ा कहते ह� �जसम� सू�जीव उ�ादक

समुदाय के ऊज� �चुर यौ�गक� को तोड़ते ह�

A. परा�यी आहार �ंृखला

B. अपरद (अपघटक) आहार �ंृखला

C. परभ�ी आहार �ंृखला

D. उ�ादक आहार �ंृखला

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

141. इको�स�म म� जीवाणुओ ंको माना जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Bj15sZAR1NU8
https://dl.doubtnut.com/l/_HWqZTFQOOK4w


A. सू� उपभो�ा

B. गु� उपभो�ा

C. �ाथ�मक उपभो�ा

D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

142. एक झील इको�स�म होता है

A. कृि�म

B. अजै�वक

https://dl.doubtnut.com/l/_HWqZTFQOOK4w
https://dl.doubtnut.com/l/_ofk0JRCDasv8


C. �ाकृ�तक

D. जलीय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

143. पा�र��तक िपरै�मड होते ह�

A. दो �कार के

B. तीन �कार के

C. चार �कार के

D. प�च �कार के

https://dl.doubtnut.com/l/_ofk0JRCDasv8
https://dl.doubtnut.com/l/_eaFAH2EStSf0


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

144. �न� म� से कौन सा कथन खा� �ंृखला के �लए अस� है

A. जलीय पा�र���तक तं� म�, ऊज� �वाह मु� �प से चरना

खा� �ंृखला �ारा होता है

B. �लीय पा�र���तक तं� म�, ऊज� का एक बडा भाग

मृतोपजीवी �ंृखला �ारा �वा�हत होता है

C. मृतोपजीवी �ंृखला, मृत काब��नक पदाथ� से आरंभ होती है

D. �ाथ�मक उपभो�ा, �थम पोषक �र से संबं�धत होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_eaFAH2EStSf0
https://dl.doubtnut.com/l/_hyCAycxAr1fS


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

145. �न� म� से कौनसा इको�स�म सव��धक �ायी है

A. मानव �न�म�त वन

B. �� जलीय झील

C. लवणीय झील

D. �ाकृ�तक वन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_hyCAycxAr1fS
https://dl.doubtnut.com/l/_lg5YomvJoiqu


146. सभी पा�र���तक त�� के जी�वत �ाणी स���लत �प से

बनाते ह�

A. उ�ादक

B. अपघटक

C. उपभो�ा

D. जैवम�ल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mqI4FDeFPB0c


147. िकसी भी �वशेष पा�र���तक त� म� �ि�य� क� सं�ा �व�श�

समय म� िकसके �ारा ��र रहती है

A. मनु�

B. परजीवी

C. परभ�ी

D. उपल� खा�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

148. पा�र���तक त� क� प�रभाषा है

https://dl.doubtnut.com/l/_9JscogRRwZtN
https://dl.doubtnut.com/l/_0bKcsRSzQzk7


A. पौधे का वह समूह जो ऊज� आपू�त� करता है

B. पौध� का वह समूह जो जनसं�ा बनाता है

C. पा�र���तक अ�यन क� का�य�क इकाई है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

149. चरना (grazing) खा� �ंृखला म�, म�साहार� को कहा जाता है

A. �ाथ�मक उ�ादक

B. ��तीयक उ�ादक

https://dl.doubtnut.com/l/_0bKcsRSzQzk7
https://dl.doubtnut.com/l/_kxHrzT9AQ5i1


C. �ाथ�मक उपभो�ा

D. ��तीयक उपभो�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

150. पा�र���तक तं� म� अजै�वक घटक �न� म� से कौन है

A. ऊज� का �वाह

B. लवण� का च��करण

C. उपभो�ा

D. ऊज� का �वाह और लवण� का च��करण

https://dl.doubtnut.com/l/_kxHrzT9AQ5i1
https://dl.doubtnut.com/l/_RY9tXt4WKDnc


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

151. दो पा�र���तक त�� के बीच के सं�मण �े� को �ा कहते ह�

A. पा�र���तक परवणता (Ecocline)

B. इकोटोन

C. इकेड

D. रो�धका

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RY9tXt4WKDnc
https://dl.doubtnut.com/l/_Yi7d0DHIF5ZJ


152. दो पा�र���तक तं� के म� अ�त�ापन को कहते ह�

A. पा�र���तक परवणता (Ecocline)

B. इकोटोन

C. इकेड

D. रो�धका

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

153. स�प है

A. मृतपोषी

https://dl.doubtnut.com/l/_IaLIk0FXvrB7
https://dl.doubtnut.com/l/_sAZFOcJ8dc9E


B. �ाथ�मक उपभो�ा

C. पा�र���तक त� के ��तीय �र

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

154. �ाणी �वक है

A. �ाथ�मक उपभो�ा

B. ��तीयक उपभो�ा

C. म�साहार�

https://dl.doubtnut.com/l/_sAZFOcJ8dc9E
https://dl.doubtnut.com/l/_McAxIPx8UzmP


D. �ाथ�मक उ�ादक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

155. �न� म� से कौन सा एक पा�र���तक िपरा�मड के �लए सही नह�

है

A. अ�धकतर पा�र���तक तं� म�, जैवभार तथा सं�ा का

िपरा�मड सीधा होता है

B. वृ�-�भावी इको�स�म म� सं�ा का िपरा�मड उ�ा होता है

C. ऊज� का िपरा�मड भोजन उ�ादन क� दर �� करता है

D. गहरे जल पा�रत� म�, जैवभार का िपरा�मड सीधा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_McAxIPx8UzmP
https://dl.doubtnut.com/l/_XmV4BT7e2DLX


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

156. जलीय पा�र���तक तं� म� �न� म� से िकसम� सव��धक जैव

सा�ण उप��त होगा

A. मछ�लय� म�

B. प��य� म�

C. जू���ोन म�

D. फायटो���ोन म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XmV4BT7e2DLX
https://dl.doubtnut.com/l/_H2zD3NeaiVBX


वीिडयो उ�र दख

157. खा� �ंृखला के समय सव��धक ऊज� सं�चत होती है

A. उ�ादक म�

B. अपघटक म�

C. शाकाहार� म�

D. म�साहार� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

158. �न� म� से कौन पा�र���तक तं� म� पुनः चि�त नह� हो सकता है

https://dl.doubtnut.com/l/_H2zD3NeaiVBX
https://dl.doubtnut.com/l/_Gjp2sjAHVWJ3
https://dl.doubtnut.com/l/_1VsqKVyIouNV


A. नाइट� ोजन

B. ऑ�ीजन

C. ऊज�

D. जल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

159. इको�स�म को �न� �कार प�रभािषत िकया जाता है

A. पौध� तथा ज�ुओ ंके म� स��

B. जै�वक तथा भौ�तक घटक� के म� स��

https://dl.doubtnut.com/l/_1VsqKVyIouNV
https://dl.doubtnut.com/l/_IuLfaQGYMDS6


C. उ�ादक तथा अपघटक� के म� स��

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

160. अपघटक होते ह�

A. �यंपोषी

B. परपोषी

C. �यंपरपोषी

D. काब��नकपोषी

https://dl.doubtnut.com/l/_IuLfaQGYMDS6
https://dl.doubtnut.com/l/_z7nxpiJ9RpKO


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

161. �लीय इको�स�म जैसे वन म� अ�धकतम ऊज� िकस पोषण

�र पर होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

T1

T2

T3

T4

https://dl.doubtnut.com/l/_z7nxpiJ9RpKO
https://dl.doubtnut.com/l/_RSYu8AG8h2qH


वीिडयो उ�र दख

162. िकसी इको�स�म म� �काश ऊज� का काब��नक अणुओ ं क�

रासाय�नक ऊज� म� प�रवत�न क� दर कहलाती है

A. नेट �ाथ�मक उ�ादकता

B. �ॉस ��तीयक उ�ादकता

C. नेट ��तीयक उ�ादकता

D. �ॉस �ाथ�मक उ�ादकता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RSYu8AG8h2qH
https://dl.doubtnut.com/l/_HZYOeLBPoMvY


163. एक पा�र��तक तं� म� �काश सं�ेषण के दौरान काब��नक पदाथ�

के �न�म�त होने क� दर कहलाती है

A. नेट �ाथ�मक उ�ादकता

B. �ॉस ��तीयक उ�ादकता

C. नेट ��तीयक उ�ादकता

D. �ॉस �ाथ�मक उ�ादकता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

164. िकसी एक इको�स�म म� स�� देखे जा सकते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_4UEQeBF1U4tb
https://dl.doubtnut.com/l/_D11zT4JRXBi0


A. ऊज� िपरा�मड म�

B. जैवभार िपरा�मड म�

C. सं�ा िपरा�मड म�

D. उपरो� सभी म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

165. वन के जैवभार का िपरा�मड होता है

A. उ�ा

B. सीधा

https://dl.doubtnut.com/l/_D11zT4JRXBi0
https://dl.doubtnut.com/l/_2cB2HZsbSZio


C. अ�न��त

D. �न��त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

166. �ेट बै�रयर र�फ के साथ ऑ��े�लया क� पूव� सीमा को �न� �ेणी

म� रखा जा सकता है-

A. समि�

B. समुदाय

C. पा�रतं�

D. बायोम

https://dl.doubtnut.com/l/_2cB2HZsbSZio
https://dl.doubtnut.com/l/_uAjHAxngOCB9


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

167. झील के पा�र���तक� तं� म� ��तीयक �भावी पोषक �र है

A. बै�ोज

B. ���ॉन

C. जू���ॉन

D. फायटो���ॉन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_uAjHAxngOCB9
https://dl.doubtnut.com/l/_UMPzGqJtNn2z


168. आलू कंद को खाने वाला चूहा है

A. उ�ादक

B. म�साहार�

C. अपघटनकत�

D. �ाथ�मक उपभो�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

169. पा�र���तक�य िपरा�मड के शीष� पर पाये जाते ह�

A. शाकाहार�

https://dl.doubtnut.com/l/_aN0EbvM4dypj
https://dl.doubtnut.com/l/_dnZUTZtNsYF7


B. म�साहार�

C. उ�ादक

D. अपघटनकत�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

170. ले��क पा�र���तक� तं� म� �न� म� से कौन सा जल स���लत

है

A. वष� क�

B. बहता हुआ

C. ��र

https://dl.doubtnut.com/l/_dnZUTZtNsYF7
https://dl.doubtnut.com/l/_lIzHaTYf8SmR


D. गु��ीय

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

171. �न� म� से कौनसा ऊज� का �ोत पा�र���तक� तं� के �लये है

A. सौर ऊज�

B. शक� रा भ�ार

C. �सन के दौरान उ�� ऊ�ा

D. ATP

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_lIzHaTYf8SmR
https://dl.doubtnut.com/l/_ImsfQ1WMD5zC


Ordinary Thinking Objective Questions पा�र���तक

अनु�मण

वीिडयो उ�र देख�

1. �न��ल�खत म� से कौन सा पदाथ� ऊ��पातन �द�श�त करता है ?

A. जनकस

B. सैगीटे�रया

C. सै�ल�

D. ट� ापा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ImsfQ1WMD5zC
https://dl.doubtnut.com/l/_VRkuODrtd5WK


वीिडयो उ�र दख

2. िकसी एक हाइड� ोसेयर (Hydrosere) म� पौध� का सही अनु�म

�ा होता है

A. बलूत- ल�टाना- सप�स-िप��आ-हाइिडला- वा�ॉ�

B. वा�ॉ�-हाइिडला-िप��आ- सप�स-ल�टाना- बलुत

C. िप��आ-वा�ॉ�- सप�स-हाइिडला-बलुत-ल�टाना

D. बलूत- ल�टाना- वा�ॉ�- हाइिडला- िप��आ- सप�स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_VRkuODrtd5WK
https://dl.doubtnut.com/l/_PK9Z2Exilmnt


3. �न� म� म��लीय अनु�मण का अ�� समुदाय �ा है

A. वािष�क शाक

B. बहुवष�य शाक

C. �य अव�ा

D. लाइकेन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. माइकोराइजा पाया जाता है

A. ओ�लगोट� ोिफक मृदा म�

https://dl.doubtnut.com/l/_6GcMocBeNnbV
https://dl.doubtnut.com/l/_Rty9yx6Zl0i1


B. यूट� ोिफक मृदा म�

C. दोन� (a) तथा (b) म�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. समुदाय ग�तक� संबं�धत होती है

A. िकसी पा�रतं� म� जनसं�ा वृ�� से

B. िकसी पा�रतं� म� पोषक� के पुन�च�ण से

C. िकसी पा�रतं� म� ऊज� के �वाह से

https://dl.doubtnut.com/l/_Rty9yx6Zl0i1
https://dl.doubtnut.com/l/_MN3cyFxDtFqj


D. पा�र���तक अनु�मण से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. �न� �च� से वष� म� जल �र के नाम�कन के सही जोड़े को चु�नये 

https://dl.doubtnut.com/l/_MN3cyFxDtFqj
https://dl.doubtnut.com/l/_QR4mMkvcMJic


A. A- सरोवर� जीव �देश (Limnetic zone), B-�ोफ�ल जोन

(Profundal zone), C - तटीय �देश (Littoral zone), D-

बे��क जोन (Benthic zone)

B. A-तटीय �देश (Littoral zone),B- बे��क जोन (Benthic

zone),C- �ोफ�ल जोन (Profundal zone), D- सरोवर�

जीव �देश (Limnetic zone)

C. A - तटीय �देश Littoral zone, B- सरोवर� जीव �देश

(Limnetic zone),C- �ोफ�ल जोन (Profundal zone),

D-बे��क जोन (Benthic zone)

D. A - सरोवर� जीव �देश (Limnetic zone), B - तटीय �देश

(Littoral zone), C - बे��क जोन (Benthic zone), D-

�ोफ�ल जोन (Profundal zone),

https://dl.doubtnut.com/l/_QR4mMkvcMJic


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. बंजर �े� (Rock) पर शी� उप�नवेश करने वाले होते ह�

A. फन�

B. मॉस

C. लाइकेन

D. डायट�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QR4mMkvcMJic
https://dl.doubtnut.com/l/_ADU2IdxvYywQ


8. वह समुदाय जो आवास म� अनु�मण �ारंभ करता है

A. अ�णी समुदाय

B. सीरल समुदाय

C. जै�वक समुदाय

D. इकोसीयर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. म��ोव (Mangrove) वन��त पायी जाती है

A. देहरादनू घाटी म�

https://dl.doubtnut.com/l/_dGb4cTfo6Kc0
https://dl.doubtnut.com/l/_k5halTKBFkYB


B. कु�ू घाटी म�

C. प��मी घाटी म�

D. सु�रवन म� (प��म बंगाल)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

10. ए�ाइन पौधे जो िक �ायः पहाड़� के शीष� पर पाये जाते ह� �द�श�त

करते ह�

A. जीरोिफिट�

B. हाइड� ोिफिट�

C. सेमीिट�

https://dl.doubtnut.com/l/_k5halTKBFkYB
https://dl.doubtnut.com/l/_pV4PH5mkKM49


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. म��मक तथा जल�मक अनु�मण म� अ�क �जा�तय� होती है

�मशः

A. लाइके� तथा फायटो����स

B. लाइके� तथा सेजेस

C. फायटो����स तथा लाइके�

D. लाइके� तथा जड़ हाइड� ोफाइट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_pV4PH5mkKM49
https://dl.doubtnut.com/l/_OxQbuyYuaeev


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. �न� म� से िकस जोन म� फाइटो�ै�ोन �भावी है

A. सरोवर� जीव �देश

B. �ोफ�ल जोन

C. तटीय �देश

D. बे��क जोन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_OxQbuyYuaeev
https://dl.doubtnut.com/l/_4N5RYRvr4GiM


13. म���द म�, �काशसं�ेषण होता है

A. जड़ म�

B. �पा��रत तने म�

C. �ेली प�ीय� म�

D. �ोमेटा म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. के�ूरायना इ�ी�सटीफो�लया है एक

A. मीजोफायट

https://dl.doubtnut.com/l/_g7hUEVMHdXpF
https://dl.doubtnut.com/l/_Hj37sFPd55gI


B. जीरोफायट

C. हैलोफायट

D. व� एपीफायट

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. पौधे �जसम� संवहन ऊतक अनुप��त रहते ह� पर�ु अ�� तरह

�वक�सत एरेनकाइमा उप��त रहता है

A. जीरोफायट्स

B. हैलोफायट्स

C. हाइड� ोफायट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_Hj37sFPd55gI
https://dl.doubtnut.com/l/_wonJ0J9yGq4G


D. मीजोफायट्स

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. आइको�न�या �े�सपीज है, एक

A. म��लीय पौधा

B. परजीवी

C. जलीय पौधा

D. �लीय पौधा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_wonJ0J9yGq4G
https://dl.doubtnut.com/l/_AljFhqPaz3Uu


वीिडयो उ�र देख�

17. पा�र��तक�य अनु�मण के दौरान

A. इसक� �ाथ�मक �ाव�ा म� नया जीवीय समुदाय ती� ग�त से

�ािपत होता है

B. जंतुओ ंक� सं�ा और िक�� ��र रहती ह�

C. एक समुदाय म� होने वाले प�रवत�न जो पय�वरण के साथ सा�

के समीप होते ह�, पुरोगामी समुदाय कहलाते ह�।

D. िकसी �ीशीज क� संघटना म� ��मक और पहले बनाये जा

सकने वाले प�रवत�न िकसी एक �े� म� यु� शा�मल है

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_AljFhqPaz3Uu
https://dl.doubtnut.com/l/_DJyewFPBSlmo


वीिडयो उ�र देख�

18. �ूमेटोफोस� पौधे पाये जाते ह�

A. म��ल म�

B. न�दय� के िकनार� पर

C. घास के मैदान म�

D. पहाड़� पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DJyewFPBSlmo
https://dl.doubtnut.com/l/_wpTUSAy7HkSN


19. सही यु� चु�नये

A. छाया म� उगने वाले पौधे -हे�लयोफायटस

B. �काश म� उगने वाले पौधे – �सयोफायट्स

C. लवणीय मृदा म� उगने वाले पौधे - हैलोफायट्स

D. जड़�वहीन पौधे-जीरोफायटस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. �न� म� से कौनसा पौधा जलीय आवास के �लये अनुकू�लत है

A. ए�� ोवे�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_I4qQUYVSlKWz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZWEalaj4eLnV


B. वे�लसने�रया

C. सेनक�सया

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. ��तीयक अनु�मण के स�भ� म� कौन सा एक कथन सही है

A. यह �ाथ�मक अनु�मण के समान होता है, �सवाय इसके िक

यह अपे�ाकृत ती� ग�त से होता है

B. यह न� च�ान पर �ारंभ होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ZWEalaj4eLnV
https://dl.doubtnut.com/l/_wUYka53MPtqs


C. यह एक ऐसी जगह होता है जो वन �वनाश के उपर�त उ�� हुई

हो

D. यह �ाथ�मक अनु�मण के बाद होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. पादप अनु�मण म� अं�तम ��र समुदाय कहलाता है

A. सीरल समुदाय

B. अ�णी समुदाय

C. इकोसीयर

https://dl.doubtnut.com/l/_wUYka53MPtqs
https://dl.doubtnut.com/l/_usywrkHXtUg1


D. चरम समुदाय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

23. पा�र���तक तं� म� अं�तम �ायी समुदाय कौन सा है

A. सीरल समुदाय

B. अ�णी समुदाय

C. इकोसीयर

D. चरम समुदाय

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_usywrkHXtUg1
https://dl.doubtnut.com/l/_dk14fAK3NuTs


वीिडयो उ�र देख�

24. पा�र���तक अनु�मण म�, चरम समुदाय को �न� म� से िकस

अव�ा के �ारा पहचाना जाता ह�

A. P=R

B. PgtR

C. PltR

D. P+R

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dk14fAK3NuTs
https://dl.doubtnut.com/l/_VAFp5gaZDfWc
https://dl.doubtnut.com/l/_jfriWJJSmFz1


25. �ाथ�मक अनु�मण समुदाय� का �वकास है

A. नये अनावृ� आवास� पर

B. खाली वन �े�

C. ताजी काटी गयी फसल� का �े�

D. शु� मौसम के बाद भरे हुये तालाब

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. िकसी जै�वक समुदाय म� पायी जाने वाली �जा�तय� क� सं�ा को

जा�त �व�वधता कहते है ।

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jfriWJJSmFz1
https://dl.doubtnut.com/l/_HmP4yLC7ScGd


वीिडयो उ�र दख

27. �न� म� से एक म� मूल तथा र� दोन� अनुप��त होते ह�

A. हाइड� ोफायट्स

B. मीजोफायट्स

C. हाइ�ोफायट्स

D. हैलोफायट्स

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. प��य� गैस� का �व�नमय करते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_HmP4yLC7ScGd
https://dl.doubtnut.com/l/_D3YWSbGugQEL
https://dl.doubtnut.com/l/_BeAqnqcLPn57


A. र� �ारा

B. हाइडेथोडस �ारा

C. ल�िटिक��ारा

D. सामा� सतह �ारा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

29. सही यु� का चयन क��जए 

A. केवल A,B तथा D

https://dl.doubtnut.com/l/_BeAqnqcLPn57
https://dl.doubtnut.com/l/_wcMinGPI09jX


B. केवल A तथा C

C. केवल B तथा C

D. केवल B तथा D

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30. �न� म� से एक �नम� जलो��द ्होता है

A. िकरेटोफायलम्

B. यूटीकुले�रया

C. वै�लसने�रया तथा हाइिडला

https://dl.doubtnut.com/l/_wcMinGPI09jX
https://dl.doubtnut.com/l/_hoVeN9YvNeKU


D. ले�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

31. �न� म� से कौन सा एक एं�जयो��म�क जलो��द है

A. िकरेटोफायलम्

B. यूटीकुले�रया

C. वै�लसने�रया तथा हाइिडला

D. ले�ा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_hoVeN9YvNeKU
https://dl.doubtnut.com/l/_GBVCWOLYHX2l


वीिडयो उ�र देख�

32. स�ड�ोन पर वृ�� करने वाले पादप होते ह�

A. सैमोफायट्स

B. ऑ�ेलोफायट्स

C. �लथोफायट्स

D. फेनरोफायट्स

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GBVCWOLYHX2l
https://dl.doubtnut.com/l/_cnFsqWVEie66


33. पौधे, जैसे राइजोफोरा एवं एवीसी�नया जो समु�ी िकनार� पर

�ार�य मृदा म� उगते ह� उन पौध� म� �सन के �लये �वशेष �कार क� जड़�

पायी जाती ह� �ज�� कहते ह�

A. �� मूल

B. आरोही मूल

C. �ावी मूल

D. �ूमेटोफोस�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PMUYRR1KIXBw


34. वृ� के �लए अ�धकतम हा�नकारक है -

A. बोटे�सयन �म�मकर�

B. वा�न�ग �म�मकर�

C. कोन�सये�लगं �म�मकर�

D. मुले�रयन �म�मकर�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. अ�ीय भू�म म� उगने वाले पौधे कहलाते ह�

A. सेमोफायट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_Mt82vUYMNTaT
https://dl.doubtnut.com/l/_DV9RHP2KiEL2


B. ऑ�ेलोफायट्स

C. �लथोफायट्स

D. हेलोफायट्स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. डुना�लया (Dunaliella), हर� शैवाल लवणो��द होती है जो सं�ह

करती है

A. �ो�लन (Proline)

B. सोर�बटल (Sorbitol)

C. ��सरॉल (Glycerol)

https://dl.doubtnut.com/l/_DV9RHP2KiEL2
https://dl.doubtnut.com/l/_M6ONSTyOV28N


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

37. पादप जो लवणीय मृदा/अ�धक स��ता वाले लवण समु� तट म�

वृ�� करते ह�

A. जीरोफायट्स

B. हैलोफायट्स

C. ही�लयोफायट्स

D. हाइड� ोफायट्स

https://dl.doubtnut.com/l/_M6ONSTyOV28N
https://dl.doubtnut.com/l/_qaKIywBMiRab


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

38. हाइड� ोफायट्स के �लये �ा स� नह� है

A. मूल तं� अ��वक�सत है

B. प��य� पतली �झ�ीनुमा ह�

C. बड़ी वायुकोष अ� �वक�सत ह�

D. वे�ुलर ब�ल अ� �वक�सत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qaKIywBMiRab
https://dl.doubtnut.com/l/_iiwbf4sl7An2


39. हाइड� ोफायट्स (जलो��द) पहचाने जाते ह�

A. मोटी एवं ल�ी प�ी �ारा

B. कोमल एवं लसलसा तना �ारा

C. छोटा शूलीय तना �ारा

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40. य�ि�क ऊतक अ�ा�धक �वक�सत होता है

A. हाइड� ोफायट्स म�

https://dl.doubtnut.com/l/_5k3gd3sF5h8O
https://dl.doubtnut.com/l/_qscWhguQg0mW


B. हैलोफायट्स म�

C. जीरोफायट्स म�

D. मीजोफायट्स म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

41. हैलोफायट्स होते ह�

A. लवण ��तरोधी

B. अ�� ��तरोधी

C. शीत ��तरोधी

https://dl.doubtnut.com/l/_qscWhguQg0mW
https://dl.doubtnut.com/l/_tjFJETiTUDNH


D. बालू �ेही

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

42. राइजोफोरा ला��णक घटक होता है

A. माश� पादप� का

B. �ॉ� (दलदल) उपवन� का

C. म��ोव वन��त का

D. लवण �ॉ� का

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_tjFJETiTUDNH
https://dl.doubtnut.com/l/_epmWHnTR4Dqs


वीिडयो उ�र देख�

43. म��ोव पादप� का �वशेष ल�ण होता है

A. �व�वपेर�

B. हैट� ो�ोर�

C. पा�थ�नोकापी

D. एपो�ोर�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_epmWHnTR4Dqs
https://dl.doubtnut.com/l/_hFrtUviEekkG


44. �दया गया �च� खाली च�ान (शैल �मक) के जैवीय अनु�मण को

दश�ता है। िकस अव�ा (अव�ाओ)ं पर (जैसे नाम�िकत A,B, C,DE

तथा F) सोलीडेगो, फे�ुका के समान पादप �ा� होते ह� 

A. अव�ा E

B. अव�ा D तथा E

C. अव�ा D

D. अव�ा C

https://dl.doubtnut.com/l/_K5S9xamysvCf


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

45. अनु�मण म� संरचना क� जिटलता

A. �बलता से बढ़ती है

B. धीरे-धीरे बढ़ती है

C. बढ़ती नह� है

D. ��र होती है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_K5S9xamysvCf
https://dl.doubtnut.com/l/_uZroKhDGeenG


46. म��ोव होते ह�

A. जीरोफायट्स

B. हाइड� ोफायट्स

C. हैलोफायट्स

D. �ायकोफायट्स

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. जलो��द पौध� क� �ावी प��य� क� मोमनुमा (Waxy) सतह

अव�� करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_MgUoZtBmmOt8
https://dl.doubtnut.com/l/_BcO03ipxLioq


A. �सन

B. �काशसं�ेषण

C. वा�ो�ज�न

D. र�� का ब� होना

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

48. जल�मक अनु�मण म� अनु�मण का सही �म कौन-सा है

A. फायटो���ॉन  जल �नम�  र�ड �ा�  सैज

�मडो

→ → →

https://dl.doubtnut.com/l/_BcO03ipxLioq
https://dl.doubtnut.com/l/_D85aHqgRrJIb


B. फायटो���ॉन  र�ड �ा�  जड़ �नम�  सैज

�मडो

C. फायटो���ॉन  सैज �मडो  र�ड �ा�  जड़

�नम�

D. जड़ �नम�  फायटो���ॉन  र�ड �ा�  सैज

�मडो

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

→ → →

→ → →

→ → →

49. �न� म� कौन-सा एक कथन जलोद�भद के �लए स� नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_D85aHqgRrJIb
https://dl.doubtnut.com/l/_u2ifoW0DVljZ


A. वेस� सामा�तः अनुप��त होती ह�

B. ट� ेक�ड्स अनुप��त होते ह�

C. �ूिटकल कम �वक�सत होती ह�

D. वायु को� पूण� �वक�सत होते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50. जलारंभी तथा शु�तारंभी, इन दोन� अनु�मण� से अ�तः कैसी

दशाय� �वक�सत होती ह�

A. अ��धक शु� दशाएँ

B. अ��धक जलीय दशाएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_u2ifoW0DVljZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kbOS32O3AQyZ


Ncert Exemplar Questions

C. म�म जलीय दशाएँ

D. शु� दशाएँ

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. अपघटक जैसे कवक तथा जीवाणु होते है 

(i) आटोट� ॉ�स (ii) �हटरोट� ॉ�स 

(iii) से�ोट� ॉ�स (iv) क�मो-ऑटोट� ॉ�स 

सही उ�र का चयन क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_kbOS32O3AQyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_oxZbpsRJvU1U


A. (i) तथा (iii)

B. (i) तथा (iv)

C. (ii) तथा (iii)

D. (i) तथा (ii)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. �न� म� से िकसके �ारा अमोबा म� उ�ज�न होता है-

A. �ूमस से अकाब��नक पोषक त�� के

https://dl.doubtnut.com/l/_oxZbpsRJvU1U
https://dl.doubtnut.com/l/_9ix97EoMrueQ


B. सड़े गले पदाथ� से काब��नक तथा अकाब��नक दोन� पोषक

त�� के

C. �ूमस से काब��नक पोषक त�� के

D. सड़े गले पदाथ� से अकाब��नक पोषक त�� के एवं �ूमस के

�नम�ण म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. उ�ादकता, जैवमा�ा के उ�ादन क� दर है, �जसे �न� �प म�।

दश�या जाता है- 

https://dl.doubtnut.com/l/_9ix97EoMrueQ
https://dl.doubtnut.com/l/_1reuxcGtdUmT


(i)  (ii)   

(iii)  (iv) 

A. (ii)

B. (iii)

C. (ii) and (iv)

D. (i) and (ii)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(kcalm − 3)yr − 1 g2yr − 1

g − 1yr − 1 (kcalm − 2)yr − 1

4. बायोमॉस का उ�ा िपरा�मड िकस पा�र���तक तं� म� पाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1reuxcGtdUmT
https://dl.doubtnut.com/l/_XiVAzM1QsTLQ


A. वन

B. समु�ी

C. घास �े�

D. ए�चुर�स

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. सं�ा का िपरा�मड होता है

A. �ाइरोगायरा

B. एगे�रकस

https://dl.doubtnut.com/l/_XiVAzM1QsTLQ
https://dl.doubtnut.com/l/_MsXQQERQQ2Ay


C. वॉलवा�

D. नॉ�ॉक

Answer: B

उ�र देख�

6. �न� म� से कौन सी पा�र���तक सेवा, �ाकृ�तक पा�र���तक तं�

�ारा �दान क� गई है

A. पोषक त�� का च�

B. मृदा अपरदन को रोकना

C. �दषूक� का अवशोषण तथा �ोबल वा�म�ग के खतरे को कम

करना

https://dl.doubtnut.com/l/_MsXQQERQQ2Ay
https://dl.doubtnut.com/l/_gSHQ5Qatuwj6


D. उपयु�� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. सं�ा का िपरा�मड होता है

A. हमेशा सीधा

B. हमेशा उ�ा

C. या तो सीधा अथवा उ�ा

D. न तो सीधा न ही उ�ा

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_gSHQ5Qatuwj6
https://dl.doubtnut.com/l/_6NZIWVhaynj7


वीिडयो उ�र देख�

8. पौध� क� प��य� पर पड़ने वाली सोलर ऊज� का लगभग िकतना

भाग �काश सं�ेषण �ारा रासाय�नक ऊज� म� प�रव�त�त होता है

A. 1% से भी कम

B. 2-10%

C. 0.3

D. 0.5

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6NZIWVhaynj7
https://dl.doubtnut.com/l/_vYiXrkTAr7pU
https://dl.doubtnut.com/l/_GrF91XUrSyRZ


9. �न� म� से कह� अपघटन क� �ि�या के दौरान समुदाय म� होने वाले

प�रवत�न होते है

A. ट� ािपकल वष� वन� म�

B. ए�ाक� िटका म�

C. सूखे �े�� म�

D. ए�ाइन �े�� म�

Answer: A

उ�र देख�

10. �लीय पा�र���तक तं� क� कुल �ाथ�मक उ�ादकता के िकतने

��तशत भाग को शाकाहा�रय� �ारा खाया एवं पचाया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_GrF91XUrSyRZ
https://dl.doubtnut.com/l/_D3V7kX8QfVVI


A. 0.01

B. 0.1

C. 0.4

D. 0.9

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

11. पा�र���तक अनु�मण क� �ि�या के दौरान समुदाय म� होने वाले

प�रवत�न होते है

A. �व��त एवं ��मक

B. अ�नय�मत

https://dl.doubtnut.com/l/_D3V7kX8QfVVI
https://dl.doubtnut.com/l/_Jd3Pqi4smPEj


C. अ�तशी�

D. भौ�तक वातावरण �ारा अ�भा�वत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. �ाइमे� समुदाय िकस अव�ा म� होता है

A. असा�ाव�ा

B. सा�ाव�ा

C. अ�नय�मत

D. ��र प�रवत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_Jd3Pqi4smPEj
https://dl.doubtnut.com/l/_qbOAbjBq1Of5


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. जल म� �ाथ�मक अनु�मण के समुदाय� का �म होता है

A. फायटो���ॉन, सेजेज, मु� �ावी हाइड� ोफायट्स, �टेड

हाइड� ोफायट्स, घास� तथा वृ�

B. फायटो���ॉन, मु�� �ावी हाइड� ोफायट्स, �टेड

हाइड� ोफायट्स, घास� तथा वृ�

C. मु� �ावी हाइड� ोफायट्स, सेजेज, फायटो���ॉन, �टेड

हाइड� ोफायट्स, घास� तथा वृ�

https://dl.doubtnut.com/l/_qbOAbjBq1Of5
https://dl.doubtnut.com/l/_LUKmxxGPH28O


D. फायटो���ॉन, �टेड सबमज�ड हाइड� ोफायट्स, �ावी

हाइड� ोफायट्स, र�ड �ा�, सेजेज, मेडो वृ�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. उ�ादक� �ारा ��र िकया गया काब�न परमाणु, जो पहले ही तीन

जा�तय� से गुजर चुका है, अ��म जा�त का पोषक �र होगा

A. �ेव�जर

B. तृतीयक उ�ादक

C. तृतीयक उपभो�ा

D. ��तीयक उपभो�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_LUKmxxGPH28O
https://dl.doubtnut.com/l/_S6NcqPLy5FsG


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. एक �े� जह� वा�ीकरण अ��धक शी�ता से होता है तथा औसत

वािष�क वष� 100mm से कम होती है। ऐसे �े� म� �न� म� से िकस

�कार के पा�र���तक तं� के पाए जाने क� संभावना होती है

A. घास �ल

B. झाड़ीदार वन

C. रे�ग�ान

D. मै��ूव

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_S6NcqPLy5FsG
https://dl.doubtnut.com/l/_bh3YFg7Q3uXK


वीिडयो उ�र देख�

16. एक झील या समु� के िकनारे पर वह �े� जो वैक��क �प से

हवा के संपक�  म� है एवं जल म� डूबा हुआ है, कहलाता है

A. पेले�जक जोन

B. बे��क जोन

C. ले��क जोन

D. �लटोरल जोन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bh3YFg7Q3uXK
https://dl.doubtnut.com/l/_jb5JHfLcDPOI
https://dl.doubtnut.com/l/_3PsE3dfaC7ZU


Critical Thinking

17. इडेिफक कारक संबं�धत होते है

A. जल से

B. मृदा से

C. संबं�धत आ��ता से

D. ऊँचाई से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3PsE3dfaC7ZU


1. अपघटन क� �ि�या म� मह�पूण� पद होते ह�

A. ख�न तथा ख�नजीकरण

B. ली�चगं तथा केटाबॉ�ल�

C. �ू�मिफकेशन तथा ख�नजीकरण

D. उपयु�� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. एक �म. X दही/�ीख� खाते ह� तो इस �कार के खाने के �लए उ��

खा� �ंृखला म� कह� रखना चा�हए

https://dl.doubtnut.com/l/_mRnRdMDgb1lc
https://dl.doubtnut.com/l/_Jimv9kVaJHpo


A. �थम ट� ॉिफक �र

B. ��तीय ट� ॉिफक �र

C. तृतीय ट� ॉिफक �र

D. चतुथ� ट� ॉिफक �र

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. पा�र���तक� तं� क� प�रभाषा है

A. िकसी �े� म� रहने वाले �व�भ� ज�ु और पादप

https://dl.doubtnut.com/l/_Jimv9kVaJHpo
https://dl.doubtnut.com/l/_BBS6Q3fNcr6N


B. िकसी �े� म� रहने वाले �व�भ� पादप, ज�ु और सू� क�टाणु

तथा उनके साथ भौ�तक-रासाय�नक वातावरण

C. िकसी �े� म� रहने वाले पौधे और सू� क�टाणु तथा उनके

साथ भौ�तक-रासाय�नक वातावरण

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. य�द िकसी पा�रतं� म� से �वघटक� को पूर� तरह अलग कर �दया।

जाए, तो पा�रतं� के काय� करने पर बुरा असर पड़ेगा, ऐसा इस�लये िक

A. ख�नज �वाह अव�� हो जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_BBS6Q3fNcr6N
https://dl.doubtnut.com/l/_tsHrHzYp7Max


B. शाकभ��य� को सौर ऊज� �ा� नह� होगी

C. ऊज� �वाह अव�� हो जायेगा

D. अ� घटक� क� �वघटन दर बहुत �ादा हो जायेगी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� म� से कौन सा ल�ण होमो सैिपय� म� है -

A. शाकाहार�

B. म�सभ�ी

C. �यंपोषी

https://dl.doubtnut.com/l/_tsHrHzYp7Max
https://dl.doubtnut.com/l/_M0IYCwbg5XU2


D. सव�भ�ी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. �दषूण का �भाव पहले प�रल��त होता है-

A. सूय� का �काश और उ�ादक� क� उप���त

B. सूय� के �काश क� और सभी जी�वत जीव� क� अनुप���त

C. सूय� के �काश क� अनुप���त िक�ु उ�ादक� क� उप���त

D. सूय� के �काश क� अनुप���त और उपभो�ाओ ं तथा

िडक�ोजस� क� उप���त

https://dl.doubtnut.com/l/_M0IYCwbg5XU2
https://dl.doubtnut.com/l/_awaxAtAi1QGW


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

7. अ�त लवणीय जल पाया जाता है

A. ए�ाइन �े�� म� ��त झील� म�

B. शु� या अ��शु� �े�� म� ��त झील� म�

C. ट� ॉिपकल �े�� म� ��त झील� म�

D. ए��ू र�ज (नदी मुख) म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_awaxAtAi1QGW
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rk110IMVoGh


8. �न��ल�खत म� से वह कौनसा एक �ाणी है जो एक ही पा�रत� के

भीतर एक ही समय पर एक से अ�धक पोषक �र� को �हण कर

सकता है

A. बकर�

B. मेढ़क

C. गौरैया

D. शेर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_h2N5IWqQ3dWP


9. एक खा� �ंृखला म� ��तीयक उपभो�ा कौन है?

A. फाइटो���ॉन

B. जू���ॉन

C. बे�ोस

D. मछ�लय�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. ��तीयक अनु�मण कह� होता है

A. अव��मत वन म�

https://dl.doubtnut.com/l/_TQaTbAFW3ooz
https://dl.doubtnut.com/l/_OHdQuUh2NrkY


B. नये बनाये तालाब म�

C. नये ठ�े लावा म�

D. न� च�ान पर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. कौनसा पौधा उस ईकोलो�जकल �ुप म� नह� रखा जा सकता,

�जसम� अ� पौधे रखे जा सकते ह�

A. अके�सया

B. राइजोफोरा/ बे�ल�े�रया

C. यूफो�बया

https://dl.doubtnut.com/l/_OHdQuUh2NrkY
https://dl.doubtnut.com/l/_6Ev19mtHW2hw


D. ऐलो

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. �न� आरेख ऊज� �र� के म� पदाथ� के �वाह को दश�ता है।

कौन सा तीर सही नह� है 

A. IV

https://dl.doubtnut.com/l/_6Ev19mtHW2hw
https://dl.doubtnut.com/l/_7hlTrINwlB36


B. III

C. II

D. I

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. अनु�मण होता है

A. सेमोसीयर

B. जीरोसीयर

C. हेलोसीयर

https://dl.doubtnut.com/l/_7hlTrINwlB36
https://dl.doubtnut.com/l/_nvsr5qx00feS


D. हाइड� ोसीयर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. पौधे के �व�भ� भाग� को रंगयु� बनाने वाले लवक� का नाम

�ल�खए तथा उनक� अ�भला��णक �वशेषताओ ं का भी उ�ेख

क��जए।

वीिडयो उ�र देख�

15. जैवीय अनु�मण होता है जो

https://dl.doubtnut.com/l/_nvsr5qx00feS
https://dl.doubtnut.com/l/_cfHSppcmYURA
https://dl.doubtnut.com/l/_Rb0P6vkB4tID


A. �ीशीज के म� म� ��तयो�गता �ारा

B. बीमा�रय� के फैलने से

C. चरने के �भाव म� प�रवत�न �ारा

D. वातावरणीय प�रवत�न म� अनुकूलन �मता �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. �नम� जलो��द ्म� �व�ेिषत प��य� के �लये होता है

A. कम सतह �े�

B. �ादा सतह �े�

https://dl.doubtnut.com/l/_Rb0P6vkB4tID
https://dl.doubtnut.com/l/_CzTB9DfqVGHL


C. जल �वाह का अपच�यत �भाव

D. र� क� अ�धक सं�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

17. सू�दश� जलीय जीव, �जनम� �चलन यो�ता का अभाव होता ह�

तथा जो पानी क� धारा के साथ बहते ह�, उ�� कहा जाता ह�

A. ���ॉन (Plankton)

B. ने�ोन (Nekton)

C. �ू�ोन (Pleuston)

D. से�ॉन (Seston)

https://dl.doubtnut.com/l/_CzTB9DfqVGHL
https://dl.doubtnut.com/l/_L2Nu6QHTXfgj


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

18. �दया गया आरेख ऊज� के िपरा�मड का है जो खा� �ंृखला से

अपघटक� तक ऊज� हा�न, अगले ऊज� �र से ऊपर क� ओर ऊज� के

�ान�तरण तथा �सन �ारा ऊज� हा�न को दश�ता है। सभी आरेख

 म� है  

 

आरेख से �� होता है िक

kKm − 2Y − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_L2Nu6QHTXfgj
https://dl.doubtnut.com/l/_hl0XVhOimlAJ


A. अं�तम ऊज� �र क� ऊज� का उपयोग नह� होता है

B. खा� �ंृखला क� �मता लगभग 10% है

C. अपघटक� से होने वाली ऊज� हा�न, �सन हा�न क� अपे�ा

अ�धक होती है

D. ऊज� का िपरा�मड, सं�ा के िपरा�मड क� तुलना म� पोषक� के

�ान�तरण को कम �� �प से दश�ता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. r-चय�नत जा�तय� के बारे म� �न��ल�खत म� से कौनसा सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_hl0XVhOimlAJ
https://dl.doubtnut.com/l/_e01ETyEMKVn0


A. कम सं�ा म� बड़े आमाप वाली संत�त

B. बड़ी सं�ा म� छोटे आमाप वाली संत�त

C. बड़ी सं�ा म� बड़े आमाप वाली संत�त

D. कम सं�ा म� छोटे आमाप वाली संत�त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. �न��ल�खत म� से कौनसा पा�र���तक� िपरा�मड सामा�तः उ�ा

होता है

A. घासभू�म म� सं�ा का िपरा�मड

B. ऊज� का िपरा�मड

https://dl.doubtnut.com/l/_e01ETyEMKVn0
https://dl.doubtnut.com/l/_0GfQAnI03PQA


C. एक वन म� जैवभार का िपरा�मड

D. एक समु� म� जैवभार का िपरा�मड

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. वृ�� म� वािष�क वलय� के बनने के �वषय म� �न��ल�खत म� से

कौनसा कथन सही नह� है

A. वािष�क वलय एक वष� म� बसंत दा� एवं शरद दा� के उ��

होने का एक संयोजन है

B. एधा (कै��यम) क� अंतर�य सि�यता के कारण ऊतक के

ह�े रंग और गहरे रंग के वलय�-�मशः अ�दा� और प�दा�

https://dl.doubtnut.com/l/_0GfQAnI03PQA
https://dl.doubtnut.com/l/_2yFwQyVubBjf


Assertion And Reason

का बनना

C. कै��यम क� सि�यता, जलवायु म� �व�भ�ता पर �नभ�र होती

D. शीतो� किटब�ीय �े�� के वृ�� म� वािष�क वलय सु�� नह�

होते है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1. ��थन : खा� �ंृखला म� �मागत उ� �र� के सद� बहुत कम

सं�ा म� होते ह�। 

https://dl.doubtnut.com/l/_2yFwQyVubBjf
https://dl.doubtnut.com/l/_EDEF3F1NqEqY


कारण : जीव� क� सं�ा िकसी भी ऊज� �र म� जीव� क� उपल�ता

पर �नभ�र होती है जो िक �न� �र पर भोजन क� तरह उपयोगी होते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EDEF3F1NqEqY


2. ��थन : इकोटोन अ��धक �व�वधता �द�श�त करता है। 

कारण: इकोटोन दो या अ�धक �व�वध समुदाय� के बीच का सं�मण

�े� होता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0UTeOUDDtnjk


3. ��थन : मृतोपजी�वय� क� अपघटन दर अ�धक ऊंचाई के �े� म�

कम होती है। 

कारण : इसका कारण पोषक� क� अग�तशीलता है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_0UTeOUDDtnjk
https://dl.doubtnut.com/l/_0tvL3UBNtqoQ


वीिडयो उ�र देख�

4. ��थन : इको�स�म म� खा� �ंृखलाय� आपस म� �मलकर खा�

जाल का �नम�ण करती ह�। 

कारण: ज�ु पतंग के समान होते ह� जो खा� जाल का भाग नह� होते

ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_0tvL3UBNtqoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DYWjZGGTD288


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. ��थन : पा�र���तक िपरा�मड� को ए�ो�नयन िपरा�मड भी कहते

ह�। 

कारण :पा�र���तक िपरा�मड हमेशा सीधे होते ह�।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_DYWjZGGTD288
https://dl.doubtnut.com/l/_1cLcgyu6d50G


D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. ��थन : ए�ुला ऑफ लोर��जनी मछ�लय� म� शीष� भाग क� �चा

के नीचे पाया जाता है | 

कारण : ए�ुला ऑफ लोर��जनी संवेद�ग क� तरह काय� करता है |

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_1cLcgyu6d50G
https://dl.doubtnut.com/l/_Pj8vtC8nfCfx


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : जीराक�  अनु�मण म� लाइकेन तथा मॉसेस अ�णी

(पायो�नयर) समुदाय का �नम�ण करते है। 

कारण : ��िक ये �ीशीज अनु�मण के काल के दौरान, बाद म�

�ािपत हुयी थी।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का

सही ��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Pj8vtC8nfCfx
https://dl.doubtnut.com/l/_AuMOxsvqvLyz


Self Evaluation Test

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. �ाथ�मक उ�ादकता के �लए कौन सा परमाणु अ�धक�शतः

सीमाकारक होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_AuMOxsvqvLyz
https://dl.doubtnut.com/l/_ZFs8X3zwQeFv


A. C

B. P

C. D

D. N

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. Y-आकार ऊज� �वाह मॉडल म� होते ह�

A. एक चैनल

B. दो चैनल

https://dl.doubtnut.com/l/_ZFs8X3zwQeFv
https://dl.doubtnut.com/l/_GmFgkiQ5M3AP


C. तीन चैनल

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. म��मक म�, अनु�मण �र का सही �म कौनसा है

A. लाइकेन मॉस अव�ा, वािष�क शाक अव�ा, बहुवष�य शाक

अव�ा, झाड़ी अव�ा, वन

B. वािष�क शाक अव�ा, बहुवष�य शाक अव�ा, लाइकेन मॉस

अव�ा, झाड़ी अव�ा, वन

https://dl.doubtnut.com/l/_GmFgkiQ5M3AP
https://dl.doubtnut.com/l/_quJ3V3VXfNPT


C. बहुवष�य शाक अव�ा, वािष�क शाक अव�ा, बहुवष�य शाक

झाड़ी अव�ा, लाइकेन मॉस अव�ा

D. झाड़ी अव�ा, वन, वािष�क शाक अव�ा, लाइकेन मॉस

अव�ा, झाड़ी अव�ा, वन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. फाइटो���ॉन होते ह�

A. �वषमपोषी

B. �यंपोषी

https://dl.doubtnut.com/l/_quJ3V3VXfNPT
https://dl.doubtnut.com/l/_FViyFZHhnPGD


C. मृतोपजीवी

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. कॉलोनी �नम�ण के �ारंभ म� ज�ु और पौधे के जीवन म� होने वाले

प�रवत�न� क� ��मक �ंृखला कहलाती ह�

A. �वकास

B. अनु�मण

C. �वशेषीकरण

D. चयन

https://dl.doubtnut.com/l/_FViyFZHhnPGD
https://dl.doubtnut.com/l/_N2ueVzdCGtqC


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. खा�-�ंृखला केवल पाई जाती है

A. समु� म�

B. शहर� म�

C. वन म�

D. सभी �ान� म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_N2ueVzdCGtqC
https://dl.doubtnut.com/l/_6YgiUlfvtyzq


7. तालाब का पा�रत� है

A. लािटक

B. ले��क

C. जी�रक

D. बै��क

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. भोजन �ंृखला क� �वचारधारा देने वाला पा�र���तक� �वद ्है

A. टे�ले

https://dl.doubtnut.com/l/_xNMKlgNWiiE0
https://dl.doubtnut.com/l/_ei2hc9bnRQq1


B. एलटन

C. �ीभे�्स

D. िफ�ल�न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. सेमोफायट्स पौधे िकस �कार क� मृदा म� वृ�� करते ह�

A. �ार�य (Alkaline)

B. बालू (Sandy)

C. अ�ीय (Acidic)

https://dl.doubtnut.com/l/_ei2hc9bnRQq1
https://dl.doubtnut.com/l/_LzHqNwcTStuB


D. जलोढ़ (Alluvial)

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. इको�स�म के �व�भ� पोषक �र पर ऊज� का �वाह होता है

A. एक �दशीय

B. दो �दशीय

C. बहु�दशीय

D. गोलाकार

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_LzHqNwcTStuB
https://dl.doubtnut.com/l/_0YNXFFnJfyFs


वीिडयो उ�र देख�

11. िकस इको�स�म क� �था�मक उ�ादकता सबसे कम होती है

A. वन

B. नदी

C. समु�

D. घास के म�दान

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0YNXFFnJfyFs
https://dl.doubtnut.com/l/_jIIjHrB6oo6N


12. एक जीव �जसम� काब�न अणु पाये जाते है, वह इको�स�म के तीन

�र� से �नकलता है, वह जीव है

A. �ाथ�मक उपभो�ा

B. तृतीयक उपभो�ा

C. परभ�ी

D. उ�ादक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq4BpivWxE2B


13. इकोलॉ�जकल अनु�मण म� अ�णी (पायो�नयर) से चरम समुदाय

म� जैवभार होता है

A. कम

B. अ�धक तथा बाद म� कम

C. कोई स�� नह�

D. लागातार बढ़ता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. जलीय �काश �ववत�न (di�raction) होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JXXSdMtBNLbh
https://dl.doubtnut.com/l/_qApNBUQQc993


A. यूफोिटक, डीसफोिटक तथा एफोिटक

B. एफोिटक, यूफोिटक तथा डीसफोिटक

C. यूफोिटक, एफोिटक तथा डीसफोिटक

D. यूफोिटक, डीसफोिटक तथा एफोिटक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

15. अनु�मण होता है

A. जल�मक पर

B. शैल�मक पर

https://dl.doubtnut.com/l/_qApNBUQQc993
https://dl.doubtnut.com/l/_gyOrepXMk3vL


C. बालूक�य�मक पर

D. म��मक पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. �ान जो पहले च�ानी तथा अनुपजाऊ था लेिकन अब यह� हरे वन

ह�, उ��� का �म होता है

A. लाइकेन, मॉस, शाक, झाड़ी

B. मॉस, लाइकेन, शाक, झाड़ी

C. लाइकेन, मॉस, झाड़ी, शाक

D. झाड़ी, शाक, मॉस, लाइकेन

https://dl.doubtnut.com/l/_gyOrepXMk3vL
https://dl.doubtnut.com/l/_O8rsRgINr8bU


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_O8rsRgINr8bU

